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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения 
г. Москвы (объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят 
и в общероссийскую выборку). 

Последний опрос проведен 15 – 16 сентября 2001 года. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 11 – 13 сентября 2001 г. со 130 экспер-
тами из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 11 сентября 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 13 сентября 2001 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 48 44 44 46 44 44 44 47 45 46 5 6 7 6 7 6 7 7 5 7
Г.Зюганов 17 15 16 15 15 15 15 15 16 13 31 31 29 29 30 27 28 29 25 28
А.Тулеев 3 4 4 4 4 4 4 4 4 3 8 8 8 8 9 9 9 10 8 10
В.Жириновский 3 4 4 4 4 4 4 3 4 3 52 51 53 49 50 48 49 51 46 46
Е.Примаков 3 3 2 2 2 2 2 2 2 3 10 13 13 14 15 16 15 15 15 14
С.Шойгу 1 2 2 3 3 3 3 2 3 2 8 9 9 8 9 8 8 10 7 9
Ю.Лужков 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 20 23 23 22 22 20 21 22 18 21
Г.Явлинский 4 4 3 3 3 3 3 2 2 2 22 24 23 25 25 24 23 25 24 22
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 39 34 35 35 32 36 35 37 38 40 9 12 11 11 13 11 11 14 13 8
Ю.Лужков 9 12 12 12 12 9 11 12 10 9 13 15 13 14 14 13 15 15 13 13
Г.Зюганов 10 9 9 9 8 8 9 6 8 9 52 52 50 48 48 47 47 55 50 49
Г.Явлинский 11 11 10 8 10 9 8 9 7 7 27 30 28 30 29 28 30 32 33 27
Е.Примаков 9 10 8 8 7 7 6 8 9 5 10 13 14 13 14 16 16 20 16 13
В.Жириновский 2 2 2 3 3 3 3 2 2 3 68 67 67 63 63 60 62 64 64 58
С.Шойгу 1 1 1 3 2 2 3 2 5 3 18 21 20 17 16 17 16 21 17 16
Б. Немцов 3 2 2 2 1 2 32 33 36 38 35 32
А.Тулеев 2 2 2 2 2 2 2 3 2 2 17 19 20 18 17 19 18 26 20 20
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 29 23 20 21 18 19 17 18 20 24 2 4 2 2 2 2 1 2 1 2
Г.Зюганов 7 5 6 6 5 6 4 2 3 4 6 3 4 5 3 3 2 3 2 3
В.Жириновский 3 3 3 4 4 4 3 3 3 3 9 7 9 7 6 7 6 5 6 5
М.Касьянов 3 3 3 2 2 2 2 2 2 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1
С.Шойгу 1 1 1 3 2 2 2 2 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Е.Примаков 1 1 1 1 1 1 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость

24

4

3

2

2

2

0 10 20 30 40 50

В.Путин

Г.Зюганов

В.Жириновский

М.Касьянов

С.Шойгу

Е.Примаков

2

3

5

1

0

0

0 10 20 30 40 50

31
26

22 23 20 21
18 19 22

26

0

10

20

30

40

50

60

70

II 
кв
ар
та
л

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

20
00

 г.

IV
 к
ва
рт
ал

20
00

 г.

I к
ва
рт
ал

20
01

 г.

II 
кв
ар
та
л

20
01

 г.

И
Ю
ЛЬ

АВ
ГУ

С
Т

1-
2 
се
нт
яб
ря

8-
9 
се
нт
яб
ря

15
-1

6
се
нт
яб
ря

В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский

№ 035 (621) Опрос 15-16 сентября А - 3 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 23 17 15 15 13 14 12 15 16 26 5 5 3 3 4 3 2 3 3 3
В.Жириновский 3 2 3 4 3 3 2 2 3 4 11 7 9 7 7 7 3 2 4 8
Е.Примаков 2 1 1 2 1 1 0 0 2 4 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
Г.Зюганов 3 2 3 4 3 2 2 1 1 3 8 4 4 5 3 3 2 2 2 2
Б.Немцов 2 2 2 1 2 1 1 0 2 3 2 2 3 2 3 3 1 1 6 6
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. ЗА КОГО 
ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   46 100 0 52 49 40 43 50 49 45 45 49 45 47 45 44 50 46 52 46 44 48 45 61 46 48 58 37 40 40 32 47 37 39 44
Г.Зюганов 13 0 100 6 16 16 13 12 5 12 20 19 11 13 8 15 14 11 5 10 14 16 12 7 8 17 16 12 16 9 12 6 3 6 17
А.Тулеев  3 0 0 2 3 5 3 3 2 3 5 2 3 4 2 3 3 3 2 4 4 2 2 3 0 2 3 11 0 2 2 1 0 2 3
В.Жириновский  3 0 0 4 1 3 4 2 5 3 1 2 4 3 1 5 1 2 1 1 4 4 3 1 5 3 4 3 0 3 6 2 7 4 0
Е.Примаков 3 0 0 3 3 3 2 3 2 3 3 2 2 2 5 2 2 4 4 5 1 2 4 1 2 4 2 2 0 5 4 6 5 7 4
С.Шойгу   2 0 0 2 3 2 2 3 3 2 1 1 3 2 4 3 1 3 3 3 1 3 1 5 2 2 2 2 1 3 3 2 4 2 2
Ю.Лужков  2 0 0 2 2 3 2 2 3 3 1 2 3 2 3 2 1 3 0 4 2 1 4 0 1 2 4 1 1 9 8 10 12 11 6
Г.Явлинский    2 0 0 4 1 1 2 2 2 2 2 1 2 2 5 1 1 4 4 2 2 0 3 2 2 2 4 1 0 7 5 9 4 8 9
М.Касьянов 1 0 0 0 1 2 1 1 1 1 1 2 0 2 0 2 1 1 0 2 1 1 0 1 3 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Б.Немцов  1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 2 2 0 2 4 1 2 2 2
против всех    6 0 0 8 7 4 9 4 7 6 5 2 5 8 10 4 8 5 6 6 8 4 5 5 7 3 1 8 28 5 8 3 7 6 2
я бы не участвовал(-а) в выборах   8 0 0 8 5 10 9 7 8 10 7 10 9 7 7 11 7 6 8 6 8 10 7 6 11 8 3 11 7 7 9 5 10 8 4
затрудняюсь ответить 10 0 0 8 9 11 8 11 11 9 9 9 11 9 9 7 10 10 12 10 10 8 12 8 12 8 3 10 6 7 5 9 9 7 6
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  46 54 48 49 48 44 43 50 45 49 45 38 44 49 59 41 50 52 53 46 46 41 43 51 41 51 53 48 33 58 56 60 49 58 65
Г.Зюганов 28 37 0 34 28 21 29 27 34 29 20 16 26 31 37 20 24 40 38 25 28 20 29 43 25 25 25 24 22 49 51 47 49 52 46
Б.Немцов  25 25 38 23 24 28 31 20 18 27 31 25 21 28 30 22 26 27 26 26 23 25 22 32 28 27 30 23 16 32 38 27 19 35 41
Г.Явлинский    22 24 33 23 20 23 25 19 22 22 22 18 23 22 26 20 24 22 22 23 21 22 18 29 19 26 21 23 15 27 32 23 24 26 31
Ю.Лужков  21 19 31 20 19 23 26 16 20 24 19 19 20 21 24 20 21 20 32 18 21 20 14 26 22 23 25 28 8 13 19 8 5 18 16
Е.Примаков 14 13 18 15 13 13 18 10 14 16 11 10 12 15 20 12 14 16 16 14 16 10 9 24 14 13 17 15 8 13 17 10 9 15 16
М.Касьянов 11 10 15 12 10 11 15 7 11 11 11 10 8 12 16 9 11 11 13 10 12 7 8 18 12 12 11 10 7 17 20 14 7 21 21
А.Тулеев  10 10 8 11 11 8 13 7 11 11 7 7 9 10 13 8 10 11 10 7 10 9 10 17 10 8 14 8 3 20 22 18 10 26 23
С.Шойгу   9 8 10 10 8 8 12 5 8 10 9 9 6 9 15 5 11 8 10 5 10 7 8 9 10 9 12 6 8 16 20 13 9 17 22
В.Путин   7 0 19 5 8 7 9 4 6 6 8 6 6 8 6 6 8 5 6 4 7 7 6 2 7 5 2 12 14 8 12 5 5 11 8

я бы не стал(-а) участвовать в выборах 7 2 0 6 3 9 7 6 7 8 6 11 6 5 5 10 6 3 8 4 7 7 5 4 11 8 0 8 5 6 8 4 9 7 3
затрудняюсь ответить 20 15 13 16 21 22 19 21 19 16 24 29 21 17 15 19 21 17 19 20 22 19 21 19 25 16 17 17 35 14 11 17 15 15 12
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   24 36 14 29 24 21 25 23 22 24 26 21 22 26 31 21 26 28 32 29 19 26 23 30 27 31 14 16 21 26 26 25 21 26 29
Г.Зюганов 4 2 15 3 6 4 5 4 2 3 7 4 4 5 4 3 5 5 6 2 3 6 4 4 1 5 5 6 6 3 5 1 1 4 3
В.Жириновский  3 3 3 5 3 2 5 1 4 5 1 3 3 3 3 5 2 2 3 1 3 4 3 1 5 4 3 1 1 4 7 2 5 7 1
М.Касьянов 2 3 2 2 2 3 3 2 2 2 3 3 2 2 3 2 3 2 3 3 2 2 2 1 4 4 1 1 0 1 1 0 2 0 0
С.Шойгу   2 3 2 3 3 1 2 2 2 2 3 1 3 1 3 2 2 3 1 5 2 2 1 3 1 2 0 6 1 0 0 1 1 0 1
Е.Примаков 2 1 3 3 1 2 2 2 1 3 2 2 2 1 3 1 2 4 2 3 1 3 2 0 0 3 0 4 2 4 4 4 3 3 6
А.Тулеев  1 0 1 1 2 1 0 2 1 1 2 0 0 1 3 0 1 2 3 0 1 1 0 2 1 1 0 3 0 0 0 0 0 1 0
И.Иванов  1 1 0 2 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 2 1 1 1 0 1 1 1 0 2 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1
Б.Немцов  1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 3 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 3 4 1 0 2 5
Ю.Лужков  1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 2 2 1 2 1 2 2 1
другой 7 9 7 10 7 6 7 8 6 5 10 5 7 8 9 4 10 9 7 12 6 5 7 15 1 10 3 6 10 15 15 14 9 15 20

никого не знаю, затрудняюсь ответить   65 57 69 61 64 70 63 68 69 66 62 70 67 64 56 70 64 61 59 62 70 65 69 57 66 58 78 69 71 62 59 65 71 60 56
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Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  5 6 7 5 6 5 5 6 6 4 5 5 4 6 6 5 5 7 6 2 5 6 6 4 4 8 2 3 7 8 11 6 5 11 10
Б.Немцов  3 4 4 4 3 4 5 2 3 3 5 3 2 4 6 3 4 5 5 4 2 4 3 5 4 6 1 1 3 6 8 4 2 5 9
Г.Зюганов 3 3 2 3 2 3 3 2 4 2 2 3 3 3 3 3 3 3 0 3 3 4 2 5 2 3 1 4 4 2 3 2 2 3 3
А.Чубайс  2 2 5 2 2 2 2 2 1 2 3 2 1 3 2 2 2 2 0 1 3 3 0 8 2 2 1 2 4 1 2 1 1 1 2
В.Путин   2 0 6 2 2 2 3 1 2 1 3 1 1 2 4 2 3 1 2 2 2 2 2 0 2 3 2 3 0 3 4 2 4 5 2
Г.Явлинский    1 2 1 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 0 2 2 1 1 0 1 2 0 2 0 1 2 0 1 1 1
Б.Ельцин  1 1 3 1 1 0 1 0 1 1 1 2 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0
М.Горбачев 1 0 2 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 2 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 3 1 0 0 0 0 0 0 1
Ю.Лужков  1 0 2 1 0 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 1 0 0 0 1 2 0 0 1 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 1 0 3 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0
Е.Гайдар  1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 3 1 1 1 1 0 0 1 1
другой 9 4 35 18 6 3 14 4 15 8 3 2 5 18 6 17 5 6 2 5 16 4 5 7 7 4 3 29 1 9 11 8 6 7 12

никого не знаю, затрудняюсь ответить   83 81 79 82 81 86 81 86 85 82 83 86 86 81 78 85 82 80 87 84 84 82 84 76 83 82 92 85 84 78 72 82 83 76 75
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?
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Индикаторы Президент РФ

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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Экономика, социальная 
сфера 4 6 7 7 7 19 13 3 1 1 1 2 1 1 1 1
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 1 1 1 <1 6 1 1 <1 <1 1 <1 <1 <1 1
Экономика, социальная 
сфера 2 6 3 4 4 24 8 3 1 3 1 1 1 2 1 <1
Внутренняя политика 9 2 7 12 6 5 11 3 2 1 1 2 2 1 2 2
Внешняя политика 12 11 7 4 8 2 4 37 1 3 2 1 3 1 1 3
Другое 1 3 3 2 2 1 1 2 1 2 1 2 <1 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 78 80 80 80 83 70 74 57 95 92 95 94 94 96 95 93
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 

хорошо    64 89 38 70 68 57 64 65 62 65 66 65 61 69 61 61 67 68 68 71 62 63 62 78 67 65 68 58 54 61 57 65 52 63 68
безразлично    23 9 33 21 20 25 22 23 25 24 19 21 27 19 24 24 21 21 24 22 24 20 26 15 19 19 23 30 20 25 29 22 35 26 16
плохо 8 0 22 6 6 10 10 6 7 6 9 10 7 6 10 9 8 6 3 4 8 11 7 3 9 9 2 7 19 8 9 6 10 7 6
затрудняюсь ответить 5 1 8 3 5 7 4 6 6 5 5 3 5 6 4 6 4 5 4 3 6 6 5 4 4 6 8 4 8 6 4 7 4 5 9

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   6 9 1 7 8 3 6 6 4 6 7 7 5 5 5 5 6 7 9 5 6 5 5 9 9 7 3 2 3 8 8 8 8 7 8
хорошо    37 54 20 43 34 33 36 37 41 33 36 38 35 38 37 36 38 37 40 48 30 38 34 44 39 41 17 34 37 33 34 33 28 33 38
удовлетворительно   40 34 48 37 43 42 38 42 40 41 40 34 43 40 42 38 39 44 37 33 45 39 47 37 27 33 70 46 37 43 42 45 52 41 37
плохо 7 1 13 6 6 10 10 5 9 7 6 7 8 7 7 10 7 6 5 6 8 10 5 6 10 9 1 9 11 5 6 3 5 4 5
очень плохо    2 0 8 1 2 3 2 2 1 3 3 3 2 2 3 2 3 1 0 1 3 2 1 0 4 2 0 4 6 2 3 1 0 4 2
затрудняюсь ответить 8 2 10 6 7 9 7 8 6 9 7 10 7 8 5 8 7 5 9 8 8 6 7 3 11 8 10 6 6 9 7 10 7 10 10
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Суждения респондентов 

За неделю с 10 по 16 сентября доля россиян, ответивших на вопрос о понра-
вившихся высказываниях и действиях В. Путина, возросла, а процент назвавших 
непонравившиеся публичные акты Президента несколько снизился. 

В центре внимания россиян на этой неделе оказались высказывания и действия 
главы российского государства в связи с произошедшими 11 сентября крупно-
масштабными террористическими актами в Соединенных Штатах Америки. 
Особое внимание респондентов привлекло заявление В. Путина по поводу тер-
рористических актов в США ("в связи с терактом его выступление") и призыв 
к объединению мирового сообщества для борьбы с международным террориз-
мом ("об объединении всего мира против терроризма", "предложил создать 
всемирную организацию по борьбе с терроризмом", "бороться с терроризмом 
нужно всем миром"). Кроме того, респонденты одобрили стремление В. Путина 
оказать помощь США ("поддержал народ США, предложил помощь", Путин 
первым из руководителей предложил помощь США, резервные бригады на 100% 
были готовы"), а также поддержали объявление минуты молчания в память 
о погибших в результате теракта и выражение соболезнований от имени России 
("что объявил минуту молчания – он благородно отнесся к этим событиям", 
"выразил от имени РФ соболезнования народу Америки", "было видно, что он 
сопереживает, и не было лишних слов"). 

Помимо этого, россияне выразили поддержку "политике невступления в войну", 
которую США готовы начать против стран, поддерживающих террористов. 

Среди событий в экономике и социальной сфере наиболее заметными оказались 
действия Президента по увеличению выплат бюджетникам и другим малообес-
печенным слоям населения. 

Во внутренней политике внимание россиян привлекли реакция главы государст-
ва на предложение Б. Немцова о переговорах в Чечне и контроль за восстанов-
лением Ленска. 

Лишь немногие остались недовольны действиями В. Путина в связи с терактами 
в США. Респонденты мотивировали свое недовольство тем, что Россия излишне 
поддерживает "неблагодарную Америку" ("почему американцы не сострадали 
нам, а мы им скорбим, и Путин выражает им соболезнования?"), и высказывали 
опасение, что наша страна, поддерживая США, может быть втянута в военные 
действия ("за Америку пойдем воевать"). 

Процент москвичей, говоривших о понравившихся и непонравившихся выска-
зываниях и действиях главы государства, увеличился. Жители столицы проявили 
беспрецедентную активность при ответе на вопрос о понравившихся публичных 
актах Президента, одобрив реакцию В. Путина на события в США. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  24 
Теракты в США, борьба с международным терроризмом 14  
• "Об объединении всего мира против терроризма"; "в отношении терактов 

в США"; "предложить создать всемирную организацию по борьбе с терро-
ризмом"; "надо объединятся странам на борьбу с терроризмом"; "Америке – 
объединить наши усилия в борьбе с терроризмом"; "с терроризмом нужно 
бороться целенаправленно"; "высказывание в отношении Америки и мирового 
террора"; "высказывание о необходимости борьбы с террористами во всем 
мире – уничтожить их"; "давно Путин говорил, что с терроризмом надо бо-
роться всем миром"; "консолидация сил в борьбе с терроризмом"; "в связи 
с терактом его выступление"; "нужно вместе бороться с терроризмом". 

  

Соболезнования США, предложение помощи 9  
• "Поддержал народ США, предложил помощь"; "выступал по ТВ с соболезно-

ваниями американскому народу"; "Путин первым из руководителей предложил 
помощь США, резервные бригады на 100% были готовы"; "выразил от имени 
РФ соболезнование народу Америки"; "выразил слова соболезнования о погиб-
ших людях"; "минута молчания"; "выражение участия и соболезнования аме-
риканскому народу"; "скорбит вместе с американским народом"; "было видно, 
что он сопереживает, и не было лишних слов"; "что объявил минуту молчания 
– он благородно отнесся к этим событиям"; "выразил соболезнования 
и объявил минуту молчания". 

  

Встречи, поездки 1  
• "Встреча в Армении"; "в Армении был"; "выехал в Армению: это его первый 

приезд"; "выступление в Армении". 
  

Другие аспекты 2  
• "Что ответил отказом участвовать в военных действиях против террори-

стов"; "дружит с Америкой"; "отказ от базирования американских баз"; "по-
литика не вступления в войну"; "отказался поддерживать Америку в плане 
мести за теракт"; "он помогать в военных действиях США не собирается"; 
"Россия не будет принимать участие в военных действиях"; "он против ре-
шения Америки бомбить народ без разбора"; "Россия не поддержит США 
в борьбе с талибами". 

  

   
Экономика, социальная сфера  3 
Выплаты, цены 2  
• "О повышении пенсии военнослужащим"; "указ по пенсии, чтобы люди полу-

чали по стажу"; "зарплату прибавляет, о чем-то хоть беспокоится"; "повы-
шение зарплаты работникам образования"; "повысить педагогам и медикам 
зарплату"; "пенсию повысил, детские"; "должны добавить зарплату учите-
лям"; "о повышении зарплаты научным работникам"; "нам прибавил пенсию". 

  

Социальный аспект 1  
• "Обещал инвалидам создать человеческие условия для жизни"; "много внима-

ния уделяет военным, учителям"; "проявляет заботу о детях, учениках и ста-
риках"; "поддерживает старшее поколение"; "его намерения уделять больше 
внимания проблемам образования"; "он за народ много говорил"; "реформа об-
разования". 

  

   



Индикаторы Президент 

№ 035 (621) Опрос 15-16 сентября Б - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Внутренняя политика  2 
• "Разговор с Немцовым о Чечне"; "ответ Немцову по поводу переговоров 

в Чечне"; "держит на контроле события, связанные с восстановлением горо-
да Ленска"; "Шойгу обещал помочь Ленску"; "высказывание за Россию"; 
"о необходимости следить за выполнением законов"; "наведение конституци-
онного порядка"; "говорил насчет того, что надо разобраться с терроризмом 
в самой России"; "поругивает начальников, чтобы отвечали за свои дела". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Действие в Чечне"; "с Чечней разбирается"; "в отношении Чечни"; "что 

в Чечне надо действовать не силовыми методами". 
  

   
Другое  2 
• "Нравится, что он человек слова"; "что он говорит, то он и делает, без попу-

листских дерганий"; "все говорит нормально, следит за своим языком"; "гово-
рит грамотно, умно"; "его откровенность"; "все высказывания его мне нра-
вятся: толковый и дельный человек"; "ум, четкость, сообразительность, 
хитрость, беспокойство, делает все не спеша"; "все выступления последнее 
время очень нужные". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  69 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внешняя политика  1 
• "Почтил Америку минутой молчания, а братву мою с "Курска" забыл"; "поче-

му американцы не сострадали нам, а мы им скорбим, и Путин выражает им 
соболезнования?"; "по поводу терактов в США"; "поддерживает Америку 
в борьбе с терроризмом"; "как относится к США: у нас минута молчания, 
а когда гибнут наши от терактов, этого не было"; "о войне в Афганистане"; 
"высказывание о том, что он разрешил открыть базы для бомбежки Афгани-
стана"; "заступается за американцев – вчера выступал"; "всем помогает, 
а нам никто не помогает"; "предоставление наших баз для США"; "за Амери-
ку пойдем воевать"; "преклонение перед Америкой". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Высказывание о средствах массовой информации"; "указы его не выполня-

ются, а он, видимо, не требует этого"; "все вопросы, касаемые армии"; 
"практическая политика в отношении армии вообще"; "выпад против Немцо-
ва"; "пытался отнять мандат у Немцова, когда тот предложил вести пере-
говоры с чеченцами"; "как он отреагировал на позицию Немцова относитель-
но Чечни". 

  

   
Экономика, социальная сфера  1 
• "Ему надо теплее относиться к народу"; "поднятие вопроса о досуге моло-

дежи"; "меняет законы в области образования – все дети имеют право на 
одинаковое образование"; "поднятие налога с предпринимателей"; "независи-
мо от курса доллара наша экономика будет расти", а на самом деле наша 
экономика привязана к доллару, все расчеты идут в валюте"; "не нравится 
Земельный кодекс". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Что с Чечней медлит"; "не хочет закончить войну в Чечне, не хочет догова-

риваться"; "обещал разгромить Чечню, а не делает это". 
  

   
Другое  <1 
• "Строгости маловато"; "слова красивые, а толку нет"; "власть не проявля-

ет, а надо"; "все пустое, его слова не играют никакой роли"; "некоторая ам-
бициозность"; "нужно быть душевнее, общаясь с народом". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  97 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Катастрофы, преступления, скандалы   81 
Взрывы, аварии 80   
• "Взрывы в США и ответные действия"; "самолеты протаранили междуна-

родный торговый центр в Нью-Йорке и здание Пентагона в Вашингтоне"; 
"небоскребы разрушены в США террористами"; "разрушение небоскребов 
в США"; "бомбардировка Америки"; "американская трагедия: захват самоле-
тов, теракты в Нью-Йорке"; "Америка под ударом"; "дома рухнули, самоле-
ты в них влетели, два небоскреба развалились"; "террористический акт 
в США"; "Америку разбомбили"; "в США небоскребы самолетами разрушили"; 
"катастрофа в США, террористы – не приведи Господь никому этого"; 
"террористы захватили самолеты и врезались в небоскребы"; "террористи-
ческий акт в Америке беспрецедентный случай"; "ужасные события в Амери-
ке, снос башен"; "взрывы в Америке, Третья мировая война"; "теракты 
в Америке – страх, боль". 

    

События, связанные с АПЛ "Курск" 4   
• "О подлодке"; "поднятие подлодки "Курск"; "работа по подъему "Курска".     
   
Чечня, война в Чечне, военные конфликты   2 
• "Что-то связано с Чечней"; "события в Чечне"; "война в Чечне".     
   
Деятельность Президента, события во властных структурах   1 
• "Обсуждение в Думе вопроса о бесплатном образовании"; "предполагается 

увеличить пенсионный возраст"; "Путин собрался ехать в Армению"; "визит 
Путина в Ереван"; "выступление Путина по поводу событий в США"; "вы-
ступление Путина после терактов"; "выборы в Госдуму по округу 59"; "вол-
нуют выборы Чуба"; "выборы Чуба, нашего мэра". 

    

   
События, связанные с жизненным уровнем населения,  
решением социальных проблем 

  1 

• "Восстановление Ленска"; "ликвидация последствий в Ленске"; "повышение 
зарплаты бюджетникам". 

    

   
События за рубежом   1 
• "Бойня в Израиле"; "выборы Президента Лукашенко"; "выборы в Белоруссии"; 

"ближневосточный конфликт". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   17 
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней
были наибольшими.
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Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2001 год 2001 год
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И.Клебанов 0 25 78 38 2 0 8 58 28 40 ## 13 11 16 19 36 0 20 68 32 0 0 6 34 20 26 77 11 3 14 13 15

Г.Зюганов 32 83 72 58 61 36 15 12 49 18 16 0 12 13 33 29 12 29 33 14 14 16 6 4 27 3 8 0 6 4 20 0

В.Жириновский 30 40 54 40 37 40 25 28 39 20 32 0 0 5 37 21 11 0 13 19 9 25 12 19 19 6 11 0 0 0 24 0

Г.Греф 37 40 67 15 2 31 5 19 76 34 24 17 9 0 15 21 16 4 22 2 0 12 4 9 56 9 6 12 5 0 11 15

Б.Немцов 21 ## 12 78 74 66 5 79 15 15 33 5 0 39 61 11 10 36 0 32 27 49 0 45 3 6 10 0 0 36 34 3

Ю.Лужков 98 9 4 11 62 46 6 17 6 0 21 4 0 15 0 9 72 0 0 0 38 21 2 12 1 0 9 0 0 7 0 0

Г.Явлинский 35 27 4 38 43 15 3 2 19 12 11 0 0 0 3 8 7 12 0 16 15 8 0 2 9 0 5 0 0 0 0 0

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

РТР НТВ

2001 год 2001 год

Политики
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В.Путин 96 ## 86 91 94 64 57 ## ## 81 62 ## 40 60 ## ## 97 88 ## 81 77 17 37 37 22 11 22 27 6 19 46 29

С.Иванов 30 4 7 16 2 12 18 6 4 14 15 0 43 17 0 10 7 1 18 0 2 3 3 5 0 45

С.Шойгу 22 4 15 7 17 16 6 19 6 21 20 12 5 11 21 78 29 3 2 0 10 6 3 10 0 1 7 0 0 1 6 8

Н.Патрушев 0 0 0 8 0 3 5 4 2 5 0 0 0 0 0 33 0 0 0 3 0 0 2 1 0 4 2 0 0 0 0 0

А.Лукашенко 14 0 3 0 12 9 5 2 7 16 0 8 2 3 6 8 7 0 7 0 12 8 13 5 9 3 11 6 5 5 33 39

М.Касьянов 17 ## 17 16 16 26 2 27 28 23 11 30 5 18 34 43 27 37 19 14 8 23 2 14 8 9 7 11 0 6 0 5

С.Ястржембский 0 0 7 23 1 10 0 3 0 9 9 0 4 5 0 0 0 0 0 6 0 0 2 1 0 1 6 0 0 1 11 0

М.Горбачев 0 0 9 1 9 2 5 1 0 7 0 0 0 0 13 45 8 3 21 4 51 4 1 1 4 5 0 0 0 2 0 5

И.Клебанов 0 5 7 1 2 0 2 9 6 5 31 2 2 2 4 21 0 0 2 5 0 0 0 15 1 10 33 0 5 0 2 0

Г.Зюганов 12 20 23 12 17 13 4 5 12 9 5 0 0 2 10 29 8 35 15 31 30 8 5 3 10 6 3 0 6 7 2 0

В.Жириновский 5 7 8 5 15 5 5 5 8 9 13 0 0 2 5 7 14 33 32 17 13 9 9 5 11 5 7 0 0 3 8 14

Г.Греф 12 15 44 13 0 12 1 3 12 22 15 2 3 0 4 5 10 21 0 0 2 7 0 7 8 3 3 4 0 0 0 0

Б.Немцов 0 9 2 4 19 12 0 26 4 5 8 0 0 1 0 8 11 ## 10 42 27 5 5 9 8 5 15 5 0 2 27 0

Ю.Лужков 8 5 0 4 18 16 1 2 2 0 6 2 0 4 0 6 18 3 4 7 6 9 2 4 3 0 5 2 0 5 0 3

Г.Явлинский 18 0 0 5 5 5 0 0 4 0 0 0 0 0 0 8 10 15 4 17 23 2 3 1 6 12 6 0 0 0 3 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.

ТВ в целом
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В.Путин А.Лукашенко С.Шойгу
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2001 год 2001 год

Политики
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В.Путин ### ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

А.Лукашенко 46 9 25 7 85 75 54 29 ## 95 25 40 32 30 ## ## 29 0 3 4 30 32 8 9 85 48 4 14 7 2 85 83

С.Шойгу 256 22 69 37 94 58 11 99 10 ## 49 54 17 32 88 ## ## 13 49 18 54 28 5 57 1 89 19 35 11 21 45 70

С.Иванов 396 48 50 98 46 41 74 26 21 60 31 20 ## ## 21 19 54 29 22 47 12 10 31 23 10 90

М.Касьянов 213 ## ## 192 ## ## 13 ## ## ## 99 68 24 68 98 66 ## ## ## 91 73 99 6 82 66 ## 53 28 13 43 56 17

И.Клебанов 6 52 69 56 9 15 1 71 41 59 ## 7 17 26 63 51 6 37 49 40 9 15 0 40 24 31 92 5 3 13 49 43

Н.Патрушев 30 8 3 57 13 18 39 25 0 5 15 0 30 0 0 42 12 5 0 13 8 16 28 16 0 3 9 0 15 0 0 22

Б.Березовский 33 3 19 14 ## 41 13 38 88 13 10 3 1 0 9 38 8 0 0 0 68 17 0 6 56 3 6 0 0 0 4 0

М.Горбачев 50 29 ## 24 84 33 20 27 40 41 0 7 7 29 20 33 7 8 51 1 21 18 7 10 20 15 0 4 7 21 0 0

С.Ястржембский 13 26 15 112 13 26 9 48 19 23 37 4 17 15 29 33 5 7 9 60 7 19 8 30 13 13 22 4 10 10 29 16

Ю.Лужков 99 53 30 7 78 85 17 35 8 7 42 18 3 33 43 23 71 30 4 0 27 38 6 16 3 1 6 9 3 19 32 13

Е.Строев 35 16 10 18 0 10 0 2 2 3 9 14 2 8 9 21 13 8 9 0 0 9 0 1 1 0 8 9 0 7 5 21

Б.Немцов 29 45 6 33 17 30 0 75 4 3 32 9 9 8 ## 18 24 16 0 13 3 12 0 48 3 0 20 0 2 5 ## 5

В.Жириновский 8 36 15 16 14 44 34 5 36 12 32 0 0 8 13 15 0 3 5 5 0 21 21 2 12 3 20 0 0 0 0 0

Б.Грызлов 224 75 32 42 27 61 11 41 51 43 6 2 14 ## 42 17 22 18 38 5 16 24 24 3 0 0

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2001 год 2001 год

Политики
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В.Путин 252 ## ## 243 ## ## ## ## ## ## 94 ## 53 ## ## ## ## ## ## ## ## 86 ## ## 97 81 79 84 51 50 ## ##

А.Лукашенко 9 8 12 0 30 17 14 8 27 30 2 10 10 14 32 21 8 1 9 3 25 26 32 12 15 18 19 16 15 15 ## 99

С.Шойгу 48 4 15 7 22 24 5 23 9 50 13 19 3 9 29 86 61 4 5 12 17 7 0 19 1 10 17 0 3 2 14 35

С.Иванов 61 13 15 26 12 12 23 8 6 26 3 10 43 86 15 15 17 5 6 4 6 5 3 5 0 31

М.Касьянов 30 59 53 56 37 53 2 40 42 48 28 30 7 16 37 39 70 76 68 46 34 50 6 25 33 19 18 10 5 10 5 9

И.Клебанов 0 5 13 9 0 0 0 13 5 8 40 2 4 9 12 8 0 10 8 7 0 0 1 18 12 20 35 0 9 3 2 0

Н.Патрушев 3 3 0 29 0 2 7 5 0 0 3 0 9 0 0 20 15 0 3 16 5 0 4 4 0 2 4 0 6 0 0 0

Б.Березовский 5 0 6 0 32 11 4 21 15 10 2 0 0 0 0 15 20 3 13 14 15 12 9 12 17 0 2 3 1 0 5 23

М.Горбачев 23 3 26 6 9 6 7 7 3 17 0 0 0 5 18 19 20 17 71 17 53 8 6 10 17 9 0 3 0 4 3 15

С.Ястржембский 3 2 3 28 6 6 0 10 2 6 6 0 2 4 0 17 6 17 3 24 0 1 1 9 4 3 8 0 5 2 0 0

Ю.Лужков 11 4 12 1 26 34 10 12 3 3 21 5 0 3 0 4 18 19 14 5 25 14 1 7 2 3 15 3 0 11 11 6

Е.Строев 6 3 0 6 0 0 0 1 0 3 0 4 0 0 4 0 17 5 0 12 0 1 0 0 1 0 1 1 2 1 0 0

Б.Немцов 0 3 0 5 8 6 0 14 0 3 1 0 3 0 11 0 6 26 6 14 6 12 0 13 1 0 11 9 4 3 36 13

В.Жириновский 2 10 2 4 11 12 7 0 2 4 7 0 0 2 10 0 6 23 7 7 3 11 6 3 22 5 5 0 0 5 2 15

Б.Грызлов 33 23 8 11 8 16 4 13 21 15 2 0 0 49 10 7 9 1 7 2 13 5 5 1 2 14

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Темы Выбор курса

Политический
консерватизм
Опрос населения

КОГДА ГОВОРЯТ О ПОЛИТИКЕ, ИНОГДА УПОТРЕБЛЯЮТ СЛОВО "КОНСЕРВАТИЗМ". 
ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ ЭТО СЛОВО?    

КОГДА ГОВОРЯТ О ПОЛИТИКАХ, ТО ЧАСТО ОБОЗНАЧАЮТ ИХ ВЗГЛЯДЫ СЛОВАМИ, 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫМИ НИЖЕ. УКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ТЕ СЛОВА, КОТОРЫЕ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС 

ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ/ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ  ОТНОШЕНИЕ. (Карточка, любое число ответов.)
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24%
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консерватор

националист
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лейборист

фашист

шовинист

ни одно из них

все эти слова

затрудняюсь ответить

положительное отношение отрицательное отношение
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Темы Выбор курса

КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПАРТИЙ ЯВЛЯЮТСЯ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
КОНСЕРВАТИВНЫМИ? (Карточка, любое число ответов.)

КОГО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ НАЗВАЛИ КОНСЕРВАТИВНЫМ? (Карточка, 
любое число ответов.)

24

11

9

8

6

6

6

0

52

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Коммунистическая партия РФ
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никого из перечисленных политиков

всех перечисленных политиков

затрудняюсь ответить
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Темы Выбор курса

КОГДА О КАКОЙ-ТО ПАРТИИ ГОВОРЯТ, ЧТО ОНА - "КОНСЕРВАТИВНАЯ", ЭТО КАК-ТО ВЛИЯЕТ 
НА ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ДАННОЙ ПАРТИИ? И ЕСЛИ ВЛИЯЕТ, ТО УЛУЧШАЕТ ИЛИ УХУДШАЕТ 

ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ЭТОЙ ПАРТИИ?

ухудшает
12%

улучшает
4%

никак не влияет
55%

затрудняюсь ответить
29%
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за...
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

КОГДА ГОВОРЯТ О ПОЛИТИКЕ, ИНОГДА УПОТРЕБЛЯЮТ СЛОВО "КОНСЕРВАТИЗМ". ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ ЭТО 
СЛОВО?    

знаю 26 24 22 34 24 21 29 22 24 31 22 5 18 32 57 17 21 38 41 29 23 16 31 31 18 23 21 26 22 45 49 41 46 45 44
слышал(-а) 41 41 41 42 43 39 42 40 45 42 35 29 43 46 38 40 43 39 30 43 43 42 42 47 38 33 54 46 36 37 35 38 34 39 37
слышу впервые  24 25 28 17 24 30 20 28 23 18 30 50 29 14 4 32 26 14 17 22 24 32 23 10 29 28 19 24 35 11 10 13 11 10 13
затрудняюсь ответить 9 10 9 7 9 11 9 10 7 8 12 16 11 8 1 11 10 9 12 6 11 9 5 12 15 15 6 4 7 7 7 8 9 7 6

КОГДА ГОВОРЯТ О ПОЛИТИКАХ, ТО ЧАСТО ОБОЗНАЧАЮТ ИХ ВЗГЛЯДЫ СЛОВАМИ, ПЕРЕЧИСЛЕННЫМИ НИЖЕ. ВНАЧАЛЕ УКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ТЕ 
СЛОВА, КОТОРЫЕ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ. (Карточка, любое число ответов.)   

демократ  34 44 13 42 37 25 34 34 46 36 21 19 35 39 40 35 28 40 40 24 34 35 32 43 39 33 34 32 24 44 38 50 46 46 41
коммунист 28 21 74 16 32 35 27 28 14 29 38 35 26 28 21 33 30 22 18 23 28 37 24 27 31 31 35 26 21 17 20 15 8 17 25
социал-демократ 10 11 3 14 8 7 10 9 10 12 7 4 10 11 14 8 11 11 10 13 9 7 7 9 8 11 7 15 7 15 15 15 13 18 14
либерал   7 9 0 14 5 4 9 6 12 8 3 2 8 6 18 5 6 11 8 11 7 5 11 9 5 5 7 8 3 14 10 18 21 12 11
социалист 7 8 11 9 7 6 8 7 6 9 7 3 7 8 10 7 5 8 13 8 6 6 6 7 8 11 3 5 3 5 6 4 5 4 6
республиканец  7 7 6 8 6 6 7 6 8 8 5 2 7 7 13 6 5 10 11 9 6 4 7 7 5 7 6 10 0 11 11 11 15 9 8
консерватор    4 3 3 5 4 2 4 3 5 3 3 1 3 4 6 2 2 6 5 4 3 2 5 4 4 3 2 3 3 9 11 8 14 11 4
националист    4 4 3 5 2 4 5 2 6 3 2 2 4 3 4 4 1 4 2 4 4 3 6 1 4 4 4 2 0 5 7 3 8 3 3
федералист 2 3 1 4 2 1 3 2 3 3 1 1 2 3 5 1 2 5 4 2 3 1 4 3 2 2 2 1 2 4 6 2 5 7 1
национал-социалист  2 2 0 2 1 2 2 2 2 3 1 1 1 3 4 2 2 2 3 3 2 1 1 2 3 3 4 1 1 1 1 1 3 0 1
лейборист 2 1 5 2 0 2 3 1 3 1 2 1 2 3 2 1 3 2 0 2 3 2 3 1 2 1 0 2 0 1 1 1 1 0 2
фашист    1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 2 0 1 1 1 2 0 1 2 2 0 0 0 1 0 0 1
шовинист  1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 2 0 0 1 0 2 0 1 1 1 0 1 0 1 2 0 0
ни одно из них 15 13 7 15 10 17 14 15 15 14 15 16 15 15 12 16 17 11 10 18 15 14 15 16 14 11 4 15 38 12 15 10 10 12 14
все эти слова  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить 18 16 10 14 19 20 16 19 15 15 22 31 17 14 10 16 17 17 22 17 18 16 19 14 19 18 11 18 16 13 10 16 12 12 15
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ТЕ СЛОВА, КОТОРЫЕ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ. (Карточка, любое число ответов.)

фашист    72 76 80 74 73 72 70 74 73 73 71 63 76 72 78 74 72 74 76 72 70 72 70 80 71 79 82 68 43 83 80 85 82 84 82
шовинист  32 34 29 35 36 27 34 30 32 34 30 16 29 36 49 28 32 37 45 41 29 21 35 31 23 35 28 36 19 50 53 48 39 52 58
националист    23 23 25 25 21 23 27 20 22 26 21 13 23 24 33 22 22 25 26 27 19 22 24 25 28 23 24 20 10 40 41 38 28 45 45
коммунист 13 18 0 21 10 9 15 11 20 12 8 5 13 15 19 8 12 17 21 15 11 8 18 18 13 7 14 12 6 24 25 23 30 23 20
демократ  12 8 29 9 10 16 13 10 8 12 15 11 10 13 11 12 14 8 12 9 12 13 10 10 14 10 12 12 17 10 14 6 5 8 15
национал-социалист  10 9 7 11 9 10 13 7 10 12 8 5 10 11 13 9 10 12 12 13 9 5 11 16 7 9 11 8 4 21 27 15 15 24 24
консерватор    10 9 13 11 8 10 10 9 10 11 8 5 9 10 14 13 7 9 9 12 9 9 9 10 15 9 2 10 4 12 11 12 10 17 10
либерал   7 4 14 8 5 7 9 5 6 9 6 4 7 7 9 9 7 5 5 9 6 7 6 7 9 7 2 7 4 6 6 6 6 4 8
лейборист 5 5 10 7 4 5 7 4 4 6 6 4 5 6 8 7 6 4 7 6 4 6 5 4 5 8 4 6 1 6 6 5 4 5 7
федералист 5 5 6 4 6 6 5 5 6 4 5 3 5 5 6 7 6 3 3 4 6 5 4 4 4 5 8 6 6 8 8 8 5 9 9
республиканец  4 3 5 5 2 5 6 3 5 4 3 2 4 5 5 5 5 3 3 5 5 3 3 3 8 5 1 3 4 4 6 3 4 3 5
социал-демократ 3 2 7 3 2 4 4 2 3 2 4 2 3 3 4 4 4 2 3 4 3 2 2 0 3 3 1 6 4 4 5 2 2 4 5
социалист 3 3 4 2 3 3 4 2 3 3 3 2 3 3 5 3 4 1 2 5 3 1 3 1 4 3 3 3 2 2 2 3 2 2 3
ни одно из них 1 1 0 1 2 0 1 1 1 1 2 1 1 1 0 0 2 1 1 1 2 1 2 1 1 1 0 1 5 1 2 1 1 2 1
все эти слова  5 4 2 7 3 5 6 5 7 5 5 5 5 6 3 6 5 3 3 9 5 6 5 5 8 3 0 4 23 2 3 1 1 3 2
затрудняюсь ответить 11 9 10 7 12 13 10 13 8 11 15 21 10 10 5 10 12 12 10 9 14 11 13 5 11 11 4 16 16 6 5 7 5 6 7
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  РОССИЙСКИХ ПАРТИЙ ЯВЛЯЮТСЯ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, КОНСЕРВАТИВНЫМИ? (Карточка, любое число ответов.)  

Коммунистическая партия РФ    24 27 18 29 26 19 27 22 27 28 18 13 22 29 35 23 21 30 29 23 26 20 24 26 24 22 31 25 21 31 28 33 29 37 27
Аграрная партия 11 12 8 13 10 9 14 7 9 14 9 2 8 14 22 8 7 17 15 14 9 8 15 10 10 10 6 10 1 17 19 16 17 16 19
ЛДПР 9 10 9 9 9 8 9 9 10 9 7 5 9 10 9 8 8 10 7 13 8 8 8 11 8 10 7 9 5 9 8 9 6 13 8
"Яблоко"  8 9 9 9 9 8 10 7 7 10 8 4 8 9 13 9 8 9 8 8 8 10 11 11 5 9 8 7 3 9 9 9 13 6 8
"Отечество"    6 5 5 7 8 5 8 5 7 7 6 2 5 7 14 4 6 9 6 6 7 5 9 10 5 5 6 6 0 12 17 7 9 12 14
Союз правых сил 6 4 11 7 6 5 8 4 7 7 5 3 6 6 8 7 2 8 5 4 6 6 7 5 5 8 6 4 0 6 5 8 9 7 3
"Единство" 6 5 7 8 8 2 7 5 7 6 5 3 6 7 5 5 5 7 5 4 7 5 7 7 3 4 7 8 4 9 13 6 9 8 9
другая 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить 52 49 50 44 48 60 46 57 49 44 61 71 54 46 35 53 57 42 48 51 52 56 49 42 57 52 43 55 70 45 40 49 44 42 48
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

КОГО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ НАЗВАЛИ КОНСЕРВАТИВНЫМ? (Карточка, любое число ответов.)    

Г.Зюганов 19 23 15 21 20 18 23 16 22 22 15 9 19 21 30 18 17 26 22 18 21 15 22 24 17 18 23 17 15 28 26 29 26 32 26
Е.Примаков 9 9 8 11 9 8 12 6 9 11 8 4 7 12 17 6 9 14 13 9 10 6 13 14 7 6 10 10 1 14 21 8 13 12 16
В.Черномырдин  8 8 5 10 7 8 10 7 8 11 6 3 6 9 22 6 6 13 5 9 10 5 13 11 6 5 11 10 1 14 16 13 12 14 17
В.Жириновский  7 9 9 7 7 8 8 7 9 7 6 5 6 8 9 9 7 6 4 7 9 6 8 7 9 7 11 4 4 8 7 9 9 7 9
М.Горбачев 7 7 7 9 6 6 8 6 8 5 8 3 7 7 12 6 7 9 5 10 8 5 7 9 2 5 19 9 6 8 9 6 6 7 9
Г.Явлинский    6 6 10 6 6 6 8 5 6 6 6 3 6 7 9 7 6 6 6 6 6 6 7 9 4 6 7 6 2 9 10 9 11 10 6
А.Лебедь  5 6 3 6 4 5 6 4 7 6 3 1 3 7 9 5 4 7 3 8 5 3 6 8 4 3 5 6 1 10 12 9 9 13 9
Е.Гайдар  5 4 6 6 3 5 5 4 2 7 5 3 5 5 6 4 4 7 3 5 5 3 5 7 3 5 6 5 2 8 10 6 3 11 9
А.Чубайс  5 4 5 4 3 6 5 5 4 5 5 2 4 5 6 3 5 5 2 4 6 4 5 8 4 4 6 5 0 6 6 6 5 7 6
Б.Ельцин  5 4 3 6 4 4 5 4 6 4 4 3 5 5 6 4 4 6 3 5 5 4 4 4 4 6 7 4 0 7 9 6 3 7 11
Б.Немцов  5 4 5 5 4 5 6 4 5 4 5 5 5 4 4 5 5 3 3 2 6 4 5 5 3 5 8 4 2 6 6 5 4 10 4
Ю.Лужков  4 5 3 5 5 4 6 3 6 4 3 3 3 5 9 4 4 5 1 6 5 3 6 7 1 3 7 6 0 7 10 4 6 8 6
А.Тулеев  4 3 3 5 5 3 5 3 3 6 3 0 3 5 11 2 5 5 5 3 5 2 5 4 2 4 4 6 0 7 9 5 2 12 7
В.Путин   4 5 4 6 4 2 4 4 5 4 3 2 5 4 5 4 3 5 3 3 5 4 4 4 3 5 5 3 2 5 6 4 4 5 5
С.Шойгу   2 2 2 4 1 1 3 2 4 2 0 1 1 3 3 1 2 3 1 1 3 1 2 3 1 2 4 3 3 3 3 3 4 2 3
М.Касьянов 2 2 0 3 2 1 2 2 2 2 1 0 1 2 4 1 1 3 2 2 2 0 2 5 2 1 2 1 0 4 5 3 6 3 4
никого из перечисленных политиков  4 4 2 6 3 4 6 3 4 4 4 3 4 5 4 2 6 5 9 5 3 4 4 4 3 4 2 5 11 5 6 3 3 6 4
всех перечисленных политиков  1 1 2 2 1 0 1 0 1 1 1 0 2 1 0 2 0 0 0 1 1 1 1 0 2 1 2 0 0 1 2 1 1 2 1
затрудняюсь ответить 46 43 46 37 45 53 40 51 43 41 53 71 47 40 23 52 48 35 40 46 43 55 43 37 53 45 34 51 60 35 29 41 36 30 40

КОГДА О КАКОЙ-ТО ПАРТИИ ГОВОРЯТ, ЧТО ОНА - "КОНСЕРВАТИВНАЯ", ЭТО КАК-ТО ВЛИЯЕТ НА ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ДАННОЙ ПАРТИИ? И ЕСЛИ ВЛИЯЕТ, 
ТО УЛУЧШАЕТ ИЛИ УХУДШАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ЭТОЙ ПАРТИИ?   

никак не влияет 54 54 49 56 55 53 55 53 59 56 49 45 51 60 62 51 52 62 54 60 55 48 57 55 44 53 79 50 61 64 62 65 73 64 55
улучшает  4 4 5 4 5 3 5 3 4 4 3 1 4 5 4 4 3 4 7 3 3 3 4 7 3 4 1 3 6 6 8 5 6 6 7
ухудшает  12 14 10 16 14 8 13 12 12 15 11 6 13 13 18 13 11 13 19 13 13 9 8 16 15 13 8 17 7 10 12 8 7 10 12
затрудняюсь ответить 29 28 35 24 26 34 26 32 25 24 36 47 30 22 16 31 33 21 20 24 28 38 31 22 37 28 12 30 27 20 18 21 14 19 26

№ 035 (621) Опрос 15-16 сентября Д - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Темы Выбор курса 

№ 035 (621) Опросы 11-16 сентября Д - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Открытый вопрос: Что, по Вашему мнению, означает слово "консер-
ватизм", когда речь идет о политике? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Неприятие перемен, негативное отношение ко всему новому,  
передовому 

13 

• "Когда нет перемен"; "тормоз всему новому"; "когда стоит на месте 
и не меняется ничего"; "закрепощенность, закрытость"; "зажим новаторства"; 
"топтаться на месте не развиваться"; "мало продвижения вперед, ассоциации с 
регрессом"; "заклиненность на чем-то привычном, отрицание нового"; "консер-
ваторы – которые стоят на месте"; "это топтание на одном месте, без про-
движения вперед"; "противники прогресса"; "не дают ничему развиваться"; 
"трудное восприятие нового"; "как банки – консервируешь и ставишь в погреб"; 
"стоять на месте, не использовать прогрессивный метод развития"; "враждеб-
ность всяким нововведениям"; "нелюбовь к переменам". 

 

  
Традиционализм, приверженность старому 10 
• "Сохранение определенных традиций, устоев в политике"; "придерживаются 

старого образа жизни"; "привязанность к старому"; "традиции, дань традици-
ям"; "верность традициям"; "когда придерживаются старых традиций 
в политике"; "сохранение политических традиций"; "когда придерживаются ка-
ких-то традиций, которые использовались в стране в течение продолжительного 
времени"; "придерживаться всего хорошего – старого, проверенного"; "преемст-
венность"; "сторонники традиций"; "люди, придерживающиеся старых устоев". 

 

  
Стабильность, устойчивость, неизменность взглядов 5 
• "Постоянство во всем"; "неизменность взглядов"; "старые устоявшиеся принци-

пы – смешно слушать"; "устоявшиеся взгляды на жизнь"; "придерживается оп-
ределенных устоев, взглядов, не отступает от них"; "устоявшийся неизменный 
взгляд или идеология данного политика"; "принятая, устойчивая позиция"; "по-
стоянство взглядов"; "человек, который остается приверженцем своих идеалов"; 
"определенного мнения придерживается постоянно"; "устойчивость, стабиль-
ность"; "здоровая стабильность"; "те, кто имеет устоявшиеся, неизменные 
взгляды". 

 

  
Приверженность устаревшим, отсталым идеям 3 
• "Изжившие действия и мышления"; "старые понятия в наше время"; "устарев-

шие, закостенелые идеи"; "отсталость во всем"; "застарелость"; "старое, от-
жившее"; "застоявшиеся, устаревшие взгляды"; "взгляды устаревшие, привыч-
ные"; "замшелость, старость"; "старообразие". 

 

  
Возврат к старому, ориентация на прошлое 2 
• "Консерватизм оглядывается назад"; "возвращение назад"; "тянут страну 

в прошлое"; "возврат к прошлому, приоритет старому"; "стремление к прошло-
му"; "оглядка на вчерашний день"; "партия, которая двигает назад"; "то, что 
нас больше назад оттягивает; взгляды прошлого ставит выше будущего". 

 

  
Авторитаризм 2 
• "Все в жестких рамках, нет свободы"; "диктаторство, единоличность"; "жест-

кость выполнения правил"; "всех в одну банку, как селедку"; "устав, которому все 
должны подчиняться; консерватизм – это противоположность демократии"; 
"единоличие"; "жесткое проведение политики, жесткие приемы, взгляды"; "со-
средоточение власти в одних руках". 
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Осторожность, осмотрительность 2 
• "Сдержанность, чувство меры"; "выступающие против радикальных измене-

ний"; "умеренность"; "осторожность в действиях"; "продуманные действия"; 
"последовательность в действиях"; "это положительное дело – я против всяких 
революций"; "взвешенный подход к любым проблемам"; "точная, расчетливая по-
литика"; "против радикальных перемен"; "приверженцы стабильности, не любят 
крайности". 

 

  
Общая негативная оценка 2 
• "Говорят, а не делают"; "ненормальное явление"; "только этим и занимаются, 

когда нечего делать"; "ничего хорошего для политика"; "плохое слово"; "мне ка-
жется, что это нехорошее слово; душегубы они"; "приспособленчество"; "что-
то нехорошее, как я понимаю". 

 

  
Другое 3 
• "Политический выбор"; "среднее между коммунистами и демократами"; "на-

правление в политике"; "консерваторы более богатые"; "новое мышление, новые 
действия"; "это бюрократизм"; "закомплексованность"; "когда политики разби-
раются во всем: и в политике, и в экономике"; "от слова "консервы"; "Путин кон-
серватор". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 37 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Когда Вы обсуждаете с кем-либо проблемы российской поли-
тики, Вы пользуетесь или не пользуетесь такими терминами, как 
"консерватизм", "консерваторы", "консервативные идеи"? 

Вопрос: Как Вы полагаете, сегодня консервативные идеи играют зна-
чительную или незначительную роль в российской политике? 

Вопрос: Одни считают, что российские консерваторы по своим взгля-
дам, ценностям, принципам близки к консерваторам западных 
стран. Другие полагают, что между российскими и западными 
консерваторами практически нет ничего общего. Какая точка 
зрения Вам ближе – первая или вторая? 
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0 20 40 60 80 100

Значительную

Незначительную
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Вопрос: Какие из перечисленных российских партий являются, 
по Вашему мнению, консервативными? 

 

Вопрос: Кого из перечисленных политиков Вы бы назвали консерва-
тивным? 
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Вопрос: Когда о какой-то партии говорят, что она – "консерватив-
ная", это как-то влияет на Ваше отношение к данной партии? 
И если влияет, то улучшает или ухудшает Ваше отношение 
к этой партии? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, влияние консервативных идей в российской 
политике сегодня растет, снижается или остается неизменным? 
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Комментарий 

Понятие "консерватизм", в течение длительного времени трактовавшееся в Рос-
сии как антипод прогресса, реформ и нововведений, за последнее десятилетие 
активно внедрилось в политический лексикон. 

Однако, согласно результатам массового опроса, фокус-групп и экспертных ин-
тервью, у большинства россиян нет четкого представления о консерватизме как 
определенной системе политических взглядов. Чаще консерватизм воспринима-
ется просто как приверженность существующему порядку вещей либо как охра-
нительный рефлекс. 

• "Консерватор может относиться не только к коммунистам, а и к "пра-
вым", к "левым", к кому угодно. Т.е. то, что существует сегодня, в чем он 
убежден, – то он не дает существенным образом менять" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Консервы – это сохранять. Т.е., консерваторы – это те, кто за сохранение 
того, что было. Трудно продвигающие нововведения" (ДФГ, Петербург). 

Трактуя понятие "консерватизм", опрошенные часто обращаются к этимологии, 
что уже само по себе свидетельствует о затруднениях с его толкованием. 

Спектр представлений респондентов о консерватизме довольно широк. Целая 
группа характеристик основывается на отношении консерватизма к существую-
щему положению вещей. 

Консерватизм – это установка на сохранение status quo и поддержка сущест-
вующей власти. 

• "Противники нового. И очень осторожно относящиеся к новому" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Консерваторы – это те политики, которые больше поддерживают дейст-
вующую исполнительную власть, нежели отвергают. То есть, если есть 
критика, то она в большей степени конструктивная, они не являются, так 
скажем, оппозиционерами действующей власти" (эксперт, Красноярск). 

• "Стояние на месте, непринятие новых идей, пристрастие к старому" (от-
крытый вопрос). 

Консерватизм – это стремление к небыстрому, планомерному, эволюционному 
развитию. 

• "Консерватор – это сторонник постепенного, эволюционного, небыстрого 
изменения существующей системы" (ДФГ, Петербург). 

• "Это люди с устоявшимися консервативным взглядами, не сторонники 
больших насильственных политических и экономических перемен. Такие по-
литические деятели, я считаю, вряд ли будут делать революцию в стране. 
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И если проведут перемены, то мирным, экономическим путем" (ДФГ, Воро-
неж). 

Часть опрошенных воспринимает консерватизм как традиционализм, абстраги-
руясь при этом от конкретной политической ситуации. 

• "Ну, приверженцы старых, так скажем, испытанных путей. Традиционали-
сты в чем-то" (ДФГ, Москва). 

• "Это поддержка традиционных каких-то ценностей общества" (эксперт, 
Ставрополь). 

Для ряда респондентов консерватизм представляет собой просто негативное яв-
ление и ассоциируется с диктатурой, коррупцией и т.д. 

• "Диктаторство, единоличность" (открытый вопрос). 
• "Под понятием консерватизм я вижу коррупционность всей нашей полити-

ческой жизни" (эксперт, Санкт-Петербург). 
• "Национализм – это типичнейший консерватизм" (ДФГ, Воронеж). 
• "Там тоже "консерватизм", "маразм" и всё остальное процветает..." (ДФГ, 

Воронеж). 

Результаты общероссийского опроса свидетельствуют о сохранении негативной 
окраски понятия "консерватизм" в массовом сознании: 10% респондентов указа-
ли, что данное понятие, используемое в качестве маркера определенной полити-
ческой позиции, вызывает у них отрицательное отношение, 4% – положитель-
ное. 

Аналогичное распределение результатов дают ответы на вопрос: "Когда о какой-
то партии говорят, что она – консервативная, это как-то влияет на ваше от-
ношение к данной партии?": у 12% опрошенных данная характеристика ухудша-
ет отношение к партии, у 4% – улучшает, отношение 54% россиян остается не-
изменным. 

• "Это что-то отрицательное" (открытый вопрос). 
• "Тише едешь – дальше будешь… и не знаешь, когда приползешь. Нет, такая 

партия мне вообще не годится" (ДФГ, Москва). 

Позиции экспертов несколько отличаются: они значительно чаще оценивают 
консерватизм как положительное явление. Характеристика "консервативный" 
никак не влияет на отношение к той или иной партии 2/3 представителей регио-
нальных элит, и улучшает отношение каждого пятого из них. 

• "В общем, термин даже в какой-то степени положительный, потому что 
"консерватор" – это постоянство. Это то, чего нам давным-давно не хва-
тает ни в политике, ни в хозяйственных делах каких-то. Вот постоянства 
нет – мы все время живем на взрыве. А в хорошем таком смысле всем 
не хватает консерватизма" (эксперт, Тула). 
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В зависимости от негативной или позитивной оценки понятия "консерватизм" 
респонденты ассоциируют его, соответственно, со стремлением к застою либо 
к стабильности. 

• "Ну, я думаю, что и для политической стабильности нужно создавать мощ-
ный центр, а консерваторы – это центристы в политике. Ни в коем случае 
не пересечение деятельности и левых, и правых" (эксперт, Красноярск). 

• "Мне кажется, времена брежневские как раз консервативные были… Да, за-
стой" (ДФГ, Москва). 

У респондентов нет четкого представления о том, какое место занимает консер-
ватизм в системе политических ориентаций и что ему противопоставляется. 

• "Модератор: А кто противостоит, по идее, консерваторам? 
1-ый участник ДФГ: Ну, наверно, что-то более революционное. 
2-ой участник ДФГ: Ну, тут и консерваторы, и демократы. 
3-ий участник ДФГ: Анархисты еще есть" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Есть белое, а есть черное. Есть день, а есть ночь. Есть кон-
серваторы, а есть что? 
Участник ДФГ: Демократические консерваторы" (ДФГ, Москва). 

Подобное многообразие трактовок консерватизма приводит к тому, что практи-
чески все политические партии и движения включаются респондентами в число 
консервативных. К консерваторам относят Г. Зюганова, Е. Примакова, 
Ю. Лужкова, Г. Явлинского, А. Солженицына и даже В. Новодворскую. 

*  *  * 

Вопрос: "Какие из перечисленных партий являются, по Вашему мнению, 
консервативными?" 

Вопрос: "К каким из перечисленных партий Вы лично отно-
ситесь положительно?" 

 Все 

"Един-
ство" 

КПРФ ЛДПР "Оте-
чест-
во" 

СПС "Ябло-
ко" 

Аг-
рарная 
партия 

другая  затр. 
отве-
тить 

нет 
ответа

КПРФ 24 29 12 19 29 37 31 29 26 18 68 
Аграрная партия 11 12 9 16 19 21 17 15 44 9 32 
ЛДПР 9 14 8 16 14 16 16 10 18 4 32 
"Яблоко" 8 11 11 14 12 11 10 13 6 5 64 
"Единство" 6 9 5 8 7 7 9 4 3 4 0 
"Отечество" 6 9 6 10 10 6 7 8 12 6 32 
СПС 6 7 8 10 10 15 7 3 22 3 0 
Другая  0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
Затр. ответить 52 41 53 39 38 25 38 46 45 66 0 
Нет ответа 1 1 1 0 0 0 3 0 0 1 0 
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Наиболее консервативной партией, по оценкам респондентов, выступает КПРФ 
(так считают 24% рядовых россиян и две трети представителей региональных 
элит). 

• "К консерваторам я бы отнес коммунистов: они хотели бы законсервиро-
вать все то, что было раньше, все прошлое. И, следовательно, отчасти кон-
серватор и наш Президент: он восстановил гимн, красное знамя" (эксперт, 
Владимир). 

Следует отметить, что, относя коммунистов к консерваторам, эксперты обраща-
ют внимание на некоторую двойственность положения этой партии в политиче-
ской системе координат. С одной стороны, коммунистические движения в Евро-
пе традиционно считаются левыми – и, стало быть, сторонниками достаточно 
радикальных инноваций, с другой – именно коммунисты в России являются про-
тивниками проводимых реформ. 

• "Так называемые левые партии – они вроде, с одной стороны, в себе сохра-
няют дух революционности в смысле изменения обстановки, они наиболее 
подвижны, в какой-то степени романтические идеалы ими движут, и так 
далее. А с другой стороны – существует консервативная сторона их дея-
тельности, поскольку они опираются на старые традиции, хотят вернуть 
частично нынешний строй к старому строю, к идеям старого строя. По-
этому это одновременно консерватизм и не консерватизм" (эксперт, Крас-
нодар). 

• "Как ни странно, консерваторы – коммунисты. Но не в том, что они хотят 
систему сохранить, а в том, что они хотят сохранить как бы базис госу-
дарственный" (эксперт, Рязань). 

Сами сторонники Г. Зюганова реже других считают КПРФ консервативной пар-
тией (21% – против 24% в среднем по опросу). Очевидно, для данной категории 
респондентов "консервативность" является скорее негативной характеристикой. 
Это и неудивительно, учитывая склонность электората КПРФ воспроизводить 
установки и стереотипы советского периода, когда понятие "консерватизм" име-
ло исключительно негативную окраску. Вероятно, по этой же причине сторон-
ники Г. Зюганова считают одной из наиболее консервативных партий СПС (та-
кого мнения придерживаются 11% сторонников КПРФ и 6% опрошенных в це-
лом). 

Самого Г. Зюганова консервативным политиком считают 19% опрошенных (это-
го мнения придерживаются 23% сторонников В. Путина и 15% приверженцев 
Г. Зюганова). Чаще других о консервативности лидера КПРФ заявляют респон-
денты с высшим образованием (30%) и высоким уровнем доходов (26%). 
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"Единство" в числе консервативных партий назвали только 6% опрошенных. 
(Такого мнения придерживаются 5% сторонников В. Путина и 7% сторонников 
КПРФ). 

• "Если иметь в виду проблему, скажем, сохранения единства, то "Единство", 
"Медведь", путинская партия – она, конечно, партия консервативная, 
за сохранение уже сложившихся положений" (эксперт, Краснодар). 

Приверженцы В. Путина наиболее консервативными партиями в России считают 
КПРФ (27%) и Аграрную партию (12%). 

Консервативность "Отечества" (ОВР) очевидна для 6% опрошенных. Консер-
ваторами себя называют 10% сторонников данной фракции. 

• "Отечество – Вся Россия", по крайней мере, вот, на уровне фракции в Гос-
думе тоже можно скорее к консерваторам отнести. Поэтому, в отличие 
от крайних правых, крайних левых, которыми я считаю, скажем (или ближе 
к левым и к правым), СПС и коммунистов как ярких представителей, я ду-
маю, что вот именно "Единство" и "Отечество" – они являются предста-
вителями консервативного крыла нашей политики" (эксперт, Красноярск). 

"Яблоко" считают консервативной партией 8% участников опроса. Из самих 
"яблочников" называют свою партию консервативной 10%. 

• "У меня почему-то ассоциируется с этим понятием "Яблоко". Потому что, 
когда смотришь думские дебаты, когда какое-то предложение выносится, 
"Яблоко" либо против, либо воздержалось" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Наиболее консервативными, с точки зрения сторонников "Яблока", являются 
КПРФ (31%), Аграрная партия (17%) и ЛДПР (16%). 

СПС считают консервативной партией 6% всех россиян и 15% сторонников 
"правых". Подобное расхождение в оценке степени консервативности данной 
партии свидетельствует о том, что "консерватизм" как понятие не носит нега-
тивного оттенка для потенциального электората СПС. 

• "По-настоящему, по-российски консерваторами является Союз правых сил. 
Применительно к российским условиям их можно считать относительно 
действующими, относительными консерваторами" (эксперт, Тула). 

ЛДПР: 9% – по общим результатам опроса, 16% – по оценкам сторонников. 

• "Не знаю, насколько это понятие применимо к Жириновскому, но многое 
из того, что он говорит, тоже носит очень консервативный характер, 
вплоть до эпатажа" (эксперт, Уфа). 

Примечательно, что сторонники ЛДПР, достаточно высоко оценив консерватив-
ность "своей" партии, гораздо реже других групп респондентов упоминали 
о консервативности КПРФ (19%). 
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Респонденты, затруднившиеся определить свои политические пристрастия, са-
мой консервативной партией назвали КПРФ (18% опрошенных). 

Что касается распределения ответов на вопрос о консервативности той или иной 
партии среди разных социально-демографических групп респондентов, то здесь 
следует обратить особое внимание на позицию высокообразованных россиян: 
они считают самыми консервативными партиями КПРФ (35% против 24% 
по опросу в целом), Аграрную партию (22% против 11% соответственно) 
и "Отечество" (14% против 6%). 

Таким образом, большая часть участников общероссийского опроса считают во-
площением политического консерватизма КПРФ. 

*  *  * 

Многие респонденты четко разделяют консервативные партии и движения, с од-
ной стороны, и отдельных политиков-консерваторов – с другой. По их мнению, 
консерватизм может носить совершенно различный характер в зависимости от 
того, какой конкретный политик его представляет. 

Стереотип восприятия консерватизма также зачастую зависит от того, какие по-
литические фигуры в представлении респондентов являются консерваторами. 

• "У нас консерваторов в чистом виде нет, скорее это отдельные лично-
сти"… (эксперт, Владимир). 

• "За этим может стоять Новодворская, к которой я очень недоброжела-
тельно отношусь, а может стоять какой-то другой деятель, например, Зю-
ганов, к которому я положительно отношусь, предположим. Поэтому здесь 
можно говорить по-разному на этот счет – в зависимости от того, какая 
фигура стоит и какие идеи он проводит за этой консервативной линией" 
(эксперт, Краснодар). 

Многообразие и разнородность политических фигур, причисляемых респонден-
тами к консерваторам, свидетельствует об отсутствии четких критериев опреде-
ления консерватизма. Не имея полного представления о сущности этого явления, 
респонденты руководствуются в своем выборе интуитивными предпочтениями, 
оценками и характеристиками. 

• "У нас за фигурой консерватизма, за этой многослойной политической ре-
альностью могут быть различные проявления личностного,индивидуального 
порядка. За консервативностью Зюганова стоит одно, а за консервативно-
стью Явлинского – другое…" (эксперт, Краснодар). 

Сами респонденты в качестве одной из причин подобной ситуации называют не-
зрелость российских консервативных партий и движений, отсутствие в России 
"консервативного наследия". 
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• "У нас как таковой идеологии нет. Этому же тоже надо учить. У нас нет 
настоящих идеологов консерватизма" (эксперт, Тула). 

• "Партии консерваторов на Западе уже существуют не одно десятилетие, 
у них уже настолько устоявшиеся взгляды. У нас консерватизм – течение, 
тенденция, желание сохранить стабильность – но не как что-то устояв-
шееся, не как партии. В этом и есть различие" (эксперт, Иваново). 

Именно отсутствие подобного "наследия", "консервативной традиции", по мне-
нию ряда опрошенных, отличает консерватизм российский от западного. 

• "Дело заключается в том, что консерваторы Запада – они как бы дейст-
вующие консерваторы. То есть, они уже как бы осуществляют свою дея-
тельность и проводят свою политику на высоком уровне развития экономи-
ки и общества. Наши "консерваторы" сегодня… уже опоздали. Они хотели 
бы сохранить что-то положительное из того огромного человеческого 
опыта, который наработан в нашей стране, но они-то уже как бы из маши-
ны, из грузовика-то выпали, и поэтому говорить о целенаправленности 
и эффективности деятельности наших и зарубежных не приходятся. Те – 
действующие, а наши – бывшие" (эксперт, Вологда). 

Представители региональных элит выдвигают и иное мнение: российский и за-
падный консерватизм различны по своей природе, так как имеют в своей основе 
разные политические силы. 

• "Наши консерваторы льстят себе, называя себя консерваторами. Они все 
те же революционеры, все те же, так сказать, большевики. Их нельзя на-
звать консерваторами. Они тешат себя иллюзиями" (эксперт, Киров). 

Так или иначе, три четверти экспертов полагают, что между российскими 
и западными консерваторами нет ничего общего. 

Нынешняя ситуация в России, полагают эксперты, совершенно не подходит для 
развития консервативных политических течений. Уступить место консервато-
рам, по мнению экспертов, стоит лишь тогда, когда процесс реформирования 
будет завершен, а ситуация в стране стабилизируется. 

• "Да у нас сейчас просто консервировать нечего" (ДФГ, Воронеж). 

• "Если исходить из самого понятия "консерватизм", то есть что-то сохра-
няющее, то мне кажется, что момент не очень удачный, потому что еще 
нечего сохранять и охранять. Не наработаны традиции, не наработана 
идеология, не наработана даже государственная структура – она все время 
меняется… Поэтому быть в России сейчас консерватором, по-моему, до-
вольно трудно" (эксперт, Самара). 

• "Как только общественные процессы в России застопорятся, дойдут до ка-
кого-то определенного предела, возникнут какие-то прочные и глубокие 
структуры, возникнут ситуации и отношения между людьми, классами, 
слоями, которые надо защищать, уже дальше не надо идти, нужно отсто-
ять то, что уже есть. Да, может возникнуть такая партия и лидер, такая 
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идеология, которая будет защищать остановку. Сейчас все защищают 
движение. Действительно, нам еще есть куда идти" (эксперт, Самара). 

Непопулярность консерватизма в России – это неудовлетворенность сущест-
вующим положением вещей. И в этом смысле признание данного политического 
направления в нашей стране будет в известной мере связано с повышением 
уровня социального оптимизма. Консерватизм обретет шансы на реальную под-
держку лишь тогда, когда большинство граждан России почувствует, что им 
есть, что терять. 

 



Темы Общество

Симпатии
к партиям
и политикам

Опрос населения
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С СИМПАТИЕЙ? (Карточка, любое число ответов.) 

28

25

9

8

8

7

6

0

32

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

"Единство"

Коммунистическая партия РФ

"Яблоко"

Союз правых сил

"Отечество"

Аграрная партия

ЛДПР

другая

затрудняюсь ответить

№ 035 (621) Опрос 15-16 сентября Е - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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С СИМПАТИЕЙ? (Карточка, любое число ответов.)   
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К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С СИМПАТИЕЙ? (Карточка, любое число ответов.) 

"Единство" 28 41 13 33 29 23 26 29 33 25 24 19 31 30 26 29 27 28 24 27 28 29 22 34 32 30 33 26 13 22 19 24 21 23 21
Коммунистическая партия РФ    25 15 81 12 27 34 25 25 10 26 38 36 23 23 20 24 33 20 17 23 26 29 25 18 27 28 28 22 24 17 20 14 8 16 26
"Яблоко"  9 11 4 14 9 6 9 9 10 12 7 6 8 9 20 7 8 13 13 9 9 7 11 8 5 11 13 9 6 20 19 21 18 18 24
Союз правых сил 8 12 5 14 8 5 8 8 12 11 4 5 9 9 11 7 7 12 13 14 7 5 8 10 7 12 3 8 4 12 8 14 14 11 10
"Отечество"    8 11 6 9 9 7 7 9 9 8 9 8 8 9 8 7 8 12 12 8 6 7 10 7 11 10 8 5 0 26 22 28 21 29 26
Аграрная партия 7 6 9 4 9 7 6 7 3 8 9 4 4 10 8 4 8 8 10 10 5 5 7 6 4 9 5 5 9 7 6 7 1 9 10
ЛДПР 6 5 4 9 4 5 9 3 11 6 2 5 7 6 6 10 3 5 0 4 8 8 7 5 6 7 4 6 3 7 9 5 15 6 1
другая 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 2 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0
затрудняюсь ответить 32 27 6 30 30 34 31 33 34 33 29 32 32 33 30 32 30 32 41 33 31 29 34 36 31 24 26 35 50 28 31 25 33 28 24
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К КОМУ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПОЛИТИКОВ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С СИМПАТИЕЙ? (Карточка, любое число ответов.)   

В.Путин   44 71 14 48 48 39 39 49 44 45 44 45 43 46 42 42 47 46 46 47 44 43 39 52 47 50 49 38 35 45 37 52 36 47 51
С.Шойгу   23 28 10 26 22 22 23 23 28 24 18 14 23 26 27 24 17 29 26 25 21 23 20 28 21 25 20 27 13 24 21 26 23 22 25
Г.Зюганов 19 9 80 10 21 26 21 17 8 17 31 24 19 18 15 19 24 15 11 17 20 24 18 14 22 21 20 18 16 12 13 12 6 8 22
А.Тулеев  14 12 17 9 15 16 15 12 8 12 21 15 11 13 20 12 16 15 14 21 12 12 11 13 9 16 13 22 1 12 13 12 4 10 22
Е.Примаков 13 12 11 14 11 13 13 12 9 12 16 9 9 13 24 7 13 19 14 16 10 10 19 13 8 11 10 10 10 31 29 33 18 32 42
М.Касьянов 9 13 6 9 8 11 8 10 9 9 10 6 10 11 10 10 8 11 4 11 10 10 8 13 11 12 6 7 2 10 7 12 9 8 11
Ю.Лужков  8 9 4 11 7 8 9 8 10 8 7 5 8 10 12 6 7 14 4 12 6 4 19 6 5 7 1 4 3 44 41 46 42 42 46
В.Жириновский  8 7 6 10 5 8 10 5 10 8 5 5 8 8 7 12 4 6 2 7 8 9 9 10 7 6 11 7 6 8 9 7 14 7 4
Г.Явлинский    7 7 2 10 7 5 7 8 7 10 5 2 5 9 15 5 8 10 13 7 6 3 8 7 8 7 9 6 2 19 17 22 14 18 24
Б.Немцов  6 6 2 7 6 5 5 6 8 7 3 4 5 7 10 6 4 8 6 7 6 4 6 3 3 7 6 7 5 10 7 13 16 9 7
А.Лебедь  5 6 4 5 4 6 5 5 5 5 5 5 5 5 6 6 5 5 5 5 6 4 5 6 3 7 4 6 2 6 6 6 7 8 4
М.Горбачев 4 5 0 5 4 4 5 4 5 5 3 4 3 6 5 3 4 7 7 6 4 2 5 6 3 5 1 4 2 8 9 7 6 9 9
Б.Ельцин  2 3 1 3 2 1 2 2 3 1 1 2 1 2 3 2 1 3 1 3 2 2 3 4 2 1 0 2 0 2 3 1 2 3 1
Е.Гайдар  1 2 1 1 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1 3 1 0 4 3 1 1 1 2 4 1 2 0 1 0 3 5 1 3 4 2
В.Черномырдин  1 2 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 2 1 2 1 0 1 2 1 3 0 1 0 3 2 4 6 2 1
А.Чубайс  1 1 0 2 0 0 1 0 0 2 0 0 1 0 3 0 1 2 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 2 2 1 1 2 2
ни к кому из перечисленных политиков  9 4 5 10 7 9 11 7 9 12 7 8 10 10 6 10 9 7 7 12 8 9 9 8 13 4 3 9 28 7 10 4 10 8 4
затрудняюсь ответить 10 8 5 9 11 10 9 11 11 10 10 16 10 10 6 10 10 10 17 8 11 10 11 6 10 12 7 11 9 4 4 3 5 2 4
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Темы Гражданское общество

Некоммерческие
организации

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ ВПЕРВЫЕ ВЫРАЖЕНИЕ "НЕКОММЕРЧЕСКАЯ 
ОРГАНИЗАЦИЯ"?  

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ОТ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ ДЛЯ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ, ЕСТЬ 
ПОЛЬЗА ИЛИ НЕТ? И ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО ЭТА ПОЛЬЗА БОЛЬШАЯ ИЛИ НЕБОЛЬШАЯ?   

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ НИЧЕГО НЕ ЗНАЕТЕ О РАБОТЕ НЕКОММЕРЧЕСКИХ 
ОРГАНИЗАЦИЙ В ВАШЕМ РЕГИОНЕ, ОБЛАСТИ, КРАЕ, РЕСПУБЛИКЕ?    

затрудняюсь ответить
10%

знаю
21%

)слышал(-а
42%

слышу впервые
27%

небольшая
18%

большая
21%

пользы нет
21%

затрудняюсь ответить
40%

затрудняюсь ответить
25%

знаю
12%

)что-то слышал(-а
15%

ничего не знаю
48%
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Темы Гражданское общество

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ НИЧЕГО НЕ ЗНАЕТЕ О РАБОТЕ НЕКОММЕРЧЕСКИХ 
ОРГАНИЗАЦИЙ В ДРУГИХ РЕГИОНАХ РОССИИ?    

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В НОЯБРЕ 
СОСТОИТСЯ "ГРАЖДАНСКИЙ ФОРУМ", НА КОТОРЫЙ СО ВСЕЙ РОССИИ СОБЕРУТСЯ 

ПРЕДСТАВИТЕЛИ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ?  

В СВЯЗИ С "ГРАЖДАНСКИМ ФОРУМОМ" ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ, ПО РАДИО, В ПРЕССЕ БУДЕТ 
ПОЯВЛЯТЬСЯ ИНФОРМАЦИЯ О НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ, ОБ УЧАСТНИКАХ ФОРУМА 

И Т.П. ВАМ ЭТА ИНФОРМАЦИЯ БУДЕТ ИНТЕРЕСНА ИЛИ НЕИНТЕРЕСНА?  

ничего не знаю
58%

)что-то слышал(-а
13%

знаю
6%

затрудняюсь ответить
23%

затрудняюсь ответить
9%

знаю
2%

)что-то слышал(-а
5%

слышу впервые
84%

затрудняюсь ответить
22%

будет неинтересна
33%

будет интересна
45%
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ,  СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ ВПЕРВЫЕ ВЫРАЖЕНИЕ "НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ"?  

знаю 21 20 18 29 19 16 25 17 23 26 14 6 17 25 41 15 18 28 35 22 19 13 26 17 20 15 17 28 10 36 40 32 42 38 28
слышал(-а)   42 41 36 43 41 43 40 44 47 45 36 25 46 45 48 44 39 45 29 54 46 35 39 49 43 39 52 43 39 41 38 43 43 39 40
слышу впервые  26 27 37 18 28 32 23 30 21 22 35 50 26 21 6 30 29 20 26 17 24 37 23 27 25 32 19 23 35 17 15 19 12 16 22
затрудняюсь ответить 10 10 9 9 12 9 11 9 8 7 15 19 10 8 4 10 13 7 8 6 11 14 11 6 12 12 11 6 16 7 7 6 3 7 10

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ОТ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ ДЛЯ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ, ЕСТЬ ПОЛЬЗА ИЛИ НЕТ? И ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО ЭТА ПОЛЬЗА БОЛЬШАЯ 
ИЛИ НЕБОЛЬШАЯ?   

пользы нет 20 21 20 20 20 22 22 19 21 22 19 19 19 22 21 21 21 19 9 21 24 19 25 20 14 18 23 21 21 26 29 24 28 26 24
большая   21 22 19 31 22 13 22 21 25 24 16 8 20 24 36 19 20 25 37 26 19 15 15 22 21 22 25 30 13 23 22 23 25 19 24
небольшая 18 19 14 18 18 17 18 18 20 19 14 13 18 18 24 20 16 19 15 15 18 20 18 29 19 14 15 19 8 18 19 17 24 17 14
затрудняюсь ответить 40 38 48 31 39 48 38 42 34 35 51 60 42 36 20 39 43 36 38 37 39 46 41 28 47 44 37 31 58 34 30 37 24 39 38

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ НИЧЕГО НЕ ЗНАЕТЕ О РАБОТЕ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ВАШЕМ РЕГИОНЕ, ОБЛАСТИ, КРАЕ, 
РЕСПУБЛИКЕ?    

знаю 12 11 11 17 11 9 14 11 14 14 9 3 9 16 26 11 11 15 19 9 14 7 13 11 14 8 11 19 7 20 24 18 22 20 20
что-то слышал(-а)   15 16 16 19 16 11 16 14 17 17 12 7 14 15 28 14 14 16 12 22 14 13 11 20 12 13 20 20 21 14 15 13 15 16 13
ничего не знаю 48 49 53 43 46 53 48 47 47 47 49 60 52 44 30 52 47 47 51 48 40 56 51 53 38 60 37 43 20 53 50 55 55 55 50
затрудняюсь ответить 25 23 21 21 27 26 22 28 22 22 30 30 26 25 17 23 27 22 17 21 32 24 25 16 36 19 32 18 51 13 11 14 9 10 18
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ НИЧЕГО НЕ ЗНАЕТЕ О РАБОТЕ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ДРУГИХ РЕГИОНАХ РОССИИ?    

знаю 6 6 5 8 5 5 8 5 7 8 4 2 4 8 13 5 6 7 10 3 7 5 6 6 8 3 2 12 2 11 14 7 13 10 9
что-то слышал(-а)   13 13 14 17 14 10 15 12 13 15 12 3 13 13 27 13 11 18 11 22 13 9 11 15 11 11 20 19 10 13 13 12 13 15 10
ничего не знаю 58 59 62 55 53 63 58 58 59 57 58 68 60 55 44 62 58 54 64 57 51 63 55 67 53 70 41 51 44 63 63 63 61 66 62
затрудняюсь ответить 23 22 18 20 28 22 20 25 21 20 26 27 22 23 17 20 25 21 15 18 28 23 26 12 28 16 36 17 44 14 9 18 12 9 19

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В НОЯБРЕ СОСТОИТСЯ "ГРАЖДАНСКИЙ ФОРУМ", НА КОТОРЫЙ СО 
ВСЕЙ РОССИИ СОБЕРУТСЯ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ?  

знаю 2 2 2 3 1 1 3 1 2 3 1 1 1 2 5 1 1 3 1 2 3 1 1 0 3 1 1 4 6 2 2 1 3 2 1
что-то слышал(-а)   5 6 6 6 5 5 6 5 4 7 5 4 5 5 8 7 4 5 4 8 5 5 4 5 3 7 6 7 3 4 3 4 2 2 6
слышу впервые  83 85 83 83 84 84 82 84 84 82 83 82 84 84 81 81 84 85 90 80 84 79 86 91 77 84 92 83 63 93 93 93 95 95 90
затрудняюсь ответить 9 8 8 8 10 10 9 10 9 8 11 14 11 8 5 10 10 8 5 10 8 15 9 4 17 8 2 6 28 2 1 2 1 1 3

В СВЯЗИ С "ГРАЖДАНСКИМ ФОРУМОМ" ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ, ПО РАДИО, В ПРЕССЕ БУДЕТ ПОЯВЛЯТЬСЯ ИНФОРМАЦИЯ О НЕКОММЕРЧЕСКИХ 
ОРГАНИЗАЦИЯХ, ОБ УЧАСТНИКАХ ФОРУМА И Т.П. ВАМ ЭТА ИНФОРМАЦИЯ БУДЕТ ИНТЕРЕСНА ИЛИ НЕИНТЕРЕСНА?  

будет интересна 46 51 47 47 51 42 44 47 42 52 44 37 42 51 54 43 48 47 51 48 51 33 42 50 46 46 60 44 39 47 45 49 41 49 51
будет неинтересна   33 29 35 33 29 35 36 30 39 30 30 36 34 30 32 34 30 34 31 27 29 42 34 34 23 38 28 34 32 40 45 35 50 40 31
затрудняюсь ответить 22 19 17 20 21 23 20 23 20 18 26 27 24 19 14 23 22 19 18 26 20 25 25 16 32 15 11 22 29 13 10 16 10 12 17
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Темы Гражданское общество 
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете выражение "некоммерческая 
организация", что оно, по Вашему мнению, означает? 
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Нет  ответа, ответ  не на тему

Политическая организация

Криминальная организация

Частная фирма, акционерное общество

Организация, не имеющая целью извлечение
прибыли

Социальные, благотворительные и
религиозные организации

Организация, не занимающаяся бизнесом

Государственное учреждение

Москва Россия



Темы Гражданское общество 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Государственное учреждение 25 
• "Которые существуют на бюджетной, муниципальной, государственной основе"; 

"больше относится к государственной организации"; "ближе к госсектору"; "бюджет-
ная организация, находящаяся на гособеспечении"; "все организации от госбюджета"; 
"госструктуры, меценаты"; "несчастная муниципальная организация"; "армия, милиция"; 
"бывшие фабрики, заводы, госструктуры"; "ближе к государственным"; "госструктура, 
которая содержится на бюджетные деньги". 

 

  
Организация, не занимающаяся бизнесом 6 
• "Которая не направлена на бизнес"; "где нет посреднических услуг"; "не занимается 

финансовыми операциями"; "не имеющая права юридического заниматься коммерцией"; 
"наверное, не связанные с коммерцией"; "люди, которые не крутятся в частном бизне-
се"; "нет никаких торговых отношений у этих организаций"; "когда не имеют дело с 
оборотом денег"; "не занимается куплей-продажей"; "не занимается торговлей и спе-
куляцией"; "объединение людей, не занятых в сфере коммерческой деятельности". 

 

  
Социальные, благотворительные и религиозные организации 5 
• "Оказывающая помощь"; "для оказания благотворительности"; "для помощи малоиму-

щим"; "общественная – братья во Христе"; "организации, которые заинтересованы в 
помощи людям"; "заботятся о людях"; "общественное объединение, которое оказыва-
ет моральную помощь в сфере обслуживания"; "благотворительные фонды и другие 
фонды, не занимающиеся коммерческой деятельностью: "Союз ветеранов Афганиста-
на", "Общество слепых"…"; "общественные, религиозные организации и прочие"; "об-
щественные, спортивные, социальные"; "общественные организации гуманитарного 
профиля"; "благотворительные фонды"; "благотворительностью занимаются". 

 

  
Организация, не имеющая целью извлечение прибыли 4 
• "Не ставят своей целью получение денежной прибыли"; "не нацеленные на прибыль"; 

"все, кто не получает прибыль"; "деятельность организаций не направлена на получение 
коммерческой прибыли"; "не имеет цели получить прибыль за свою деятельность"; "не 
получают прибыли – например, автобусы"; "люди работают не за прибыль"; "все, кро-
ме зарабатывания денег"; "не несет за собой финансового интереса"; "нет цели обога-
титься"; "занимается не зарабатыванием денег, а чем-то другим". 

 

  
Криминальная организация 3 
• "Что-то темное"; "ворье и грабители"; "незаконная, может быть, организация"; "это 

нелегальные организации"; "подпольные – от них только вред"; "барыги, незаконно дей-
ствующие коммерческие организации"; "беспредел"; "липовые организации для отмыва-
ния денег"; "бандиты какие-нибудь деньги отмывают"; "некий холдинг, связанный с те-
невой экономикой, расхищение казны, взяточничество"; "воры, жулики"; "аферисты"; 
"которая делает все против закона"; "рэкет". 

 

  
Частная фирма, акционерное общество 4 
• "Негосударственная – сама себя обслуживает"; "предприятия, акционерные общест-

ва"; "ОАО"; "частная лавочка"; "акционированная организация"; "что-то типа ООО"; 
"несвязанные с государством"; "частная"; "ЗАО, то, что к государству не относится".

 

  
Политическая организация 1 
• "Политические организации без коммерческих целей"; "политические партии, культу-

ры"; "политические и общественные движения". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 55 
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Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, чем, по-вашему, занима-
ются некоммерческие организации в России, в каких сферах дея-
тельности они работают? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Производство, социальная сфера, государственное управление,  
силовые структуры 

  19 

• "Пенсионный фонд, страховой, биржи труда"; "в любых, там, где хозяин – 
государство"; "культура, наука"; "милиция, медицина"; "больницы, школы"; 
"во всех сферах промышленности и сельского хозяйства"; "социальные служ-
бы, хотя это и смешно"; "в социальной сфере"; "медицина, наука, образова-
ние"; "в госучреждениях"; "бюджетники все"; "госструктуры – силовые ве-
домства, армия, налоговая служба, транспортная полиция и так далее"; "в 
производстве, машиностроении, угледобыча, сельское хозяйство"; "государ-
ственные заводы, учреждения учебные: школы, садики, ясли, – социальная 
сфера, интернаты, жилищно-коммунальные"; "армия, железная дорога, поч-
та". 

    

   
Общественная деятельность   9 
Благотворительность, социальная помощь, правозащитная деятельность, 
охрана окружающей среды 

7   

• "Красный крест", "Союз матерей России"; "защищают малообеспеченных 
людей"; "помощь беженцам, инвалидам"; "благотворительностью, оказыва-
ют помощь определенным группам людей"; "благотворительность, защита 
прав"; "благотворительность, охрана окружающей среды"; "благотвори-
тельность, работа с инвалидами, наркоманами, детьми, малообеспеченными 
людьми"; "помогают другим, лекции против наркомании проводят, к нам при-
езжали"; "оказывают помощь"; "общественные, правозащитные, профессио-
нальные, работают в просветительской сфере, юридической сфере и право-
защите"; "пенсионерам помогают"; "которые борются за права человека"; 
"благотворительные фонды"; "общественной деятельностью – это различ-
ные общественные фонды". 

    

Религия 1   
• "В церквях"; "в основном религиозные"; "религиозные, занимаются разложе-

нием всех сфер деятельности". 
    

Политика 1   
• "Идеологических"; "политики"; "в общественно-политической сфере".     
   
Бизнес, торговля, финансовые операции   4 
• "Перепродажей, посредничеством"; "в основном торговля"; "банковские опе-

рации"; "магазины"; "в сферах бизнеса, предпринимательства"; "газеты про-
дают в трамваях, вот и некоммерческие, пусть в киосках, как раньше, прода-
ют"; "коммерция мелкая"; "торговля, бизнес всевозможный"; "бизнесом"; 
"биржи выставляют товар в своих котировках, и те люди, которые интере-
суются товаром, заключают сделки"; "в торговле, магазины свои и фабрики, 
банки"; "как ответвления структур, являющихся коммерческими; советы об-
щественные при органах власти"; "в денежных"; "больше торговля". 

    

   
Различные, любые сферы деятельности   4 
• "В каких могут, в таких и работают, во всех"; "в разных сферах – большой 

пользы от них нет"; "в разных направлениях"; "всем понемногу"; "любая дея-
тельность"; "каждая своим"; "в любой". 
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Криминал   2 
• "Занимают и не отдают деньги гражданам, обманывают"; "махинациями, 

тайно выпускают продукцию"; "во всех сферах отмывают деньги"; "теневой 
бизнес – цветные металлы"; "незаконные действия, в том числе и теракты"; 
"народ обманывают во всех сферах"; "шпионажем"; "воровством, отмывани-
ем денег"; "воруют у государства бюджет"; "под их личиной идет воровство, 
за спиной ветеранов прятали темные дела"; "которые работают подпольно"; 
"наркотиками"; "деньги воруют, от налогов уходят везде". 

    

   
Ничего некоммерческого нет   1 
• "Таких организаций практически нет"; "некоммерческого ничего нет"; "сей-

час везде коммерческие организации". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   63 
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: Как Вы считаете, нужно или не нужно в нашей стране разви-
вать систему некоммерческих общественных организаций? 

 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или ничего не знаете о рабо-
те некоммерческих организаций в вашем регионе (области, крае, 
республике)? 
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Ничего не знаю



Темы Гражданское общество 

№ 035 (621) Опросы 11-16 сентября Ж - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Вопрос: Как Вы сегодня оцениваете деятельность некоммерческих 
организаций в вашем регионе – отлично, хорошо, удовлетвори-
тельно, плохо или очень плохо? (Ответы заявивших о том, что они осве-
домлены о работе НКО в регионе.)  

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или ничего не знаете о рабо-
те некоммерческих организаций в других регионах России?  

Вопрос: Как Вы считаете, российские власти заинтересованы или не 
заинтересованы в развитии некоммерческих организаций? И если 
заинтересованы, то кто больше: федеральная власть или регио-
нальная? 
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Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что в ноябре состоится "Гражданский форум", на который 
со всей России соберутся представители некоммерческих органи-
заций? 

Вопрос: В связи с "Гражданским форумом" по телевидению, по радио, 
в прессе будет появляться информация о некоммерческих органи-
зациях, об участниках форума и т.п. Вам эта информация инте-
ресна или неинтересна? 

Вопрос: По Вашему мнению, Форум некоммерческих организаций – это 
важное событие в жизни страны или неважное? 
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Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
тему взаимоотношений общественных организаций и власти? 

 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы на тему взаимоотношений об-
щественных организаций и власти? 
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Комментарии 

В ноябре в Москве пройдет Гражданский Форум, в котором примут участие 
представители некоммерческих организаций всех регионов России. 

О проведении Форума информированы 7% рядовых россиян: 2% знают об этом 
событии и 5% – что-то слышали; 9% затруднились дать ответ, а 83% заявили, 
что вообще ничего не знают о предстоящем событии. Примечательно, что среди 
жителей мегаполисов доля незнающих о Форуме еще выше (90%). Среди регио-
нальных экспертов информированность также не слишком высока: чуть меньше 
половины опрошенных экспертов знают об этом событии, чуть больше полови-
ны – слышат о Форуме впервые. При этом три четверти представителей регио-
нальных элит назвали это событие важным. 

Тем не менее, 46% рядовых граждан и для 9 из 10 опрошенных региональных 
экспертов заявляют, что информация о некоммерческих организациях в целом, а 
также об участниках Гражданского Форума представляет для них интерес. Наи-
более интересна данная тема высокообразованным гражданам (54% – с высшим 
образованием), россиянам в возрасте 36-50 лет (52%), жителям мегаполисов 
и малых городов (по 51%), а также сторонникам В. Путина (51%). 

В целом о существовании в России некоммерческих организаций в той или иной 
степени осведомлены большинство участников опроса – 63% (знают об их суще-
ствовании 21%, что-то слышали – 42%), каждый четвертый респондент (25%) 
слышит об этом впервые. О работе некоммерческих организаций в своем собст-
венном регионе (области, крае, республике) имеет представление 27% респон-
дентов – 12% знают об этом и 15% что-то слышали. Примерно половина участ-
вовавших в опросе россиян (48%) ничего не слышали о деятельности общест-
венных организаций в своем регионе. О том, как функционирует третий сектор 
в других регионах, наслышаны только 19% россиян; ничего об этом не знают 
58%. Наименьшую осведомленность в данном вопросе проявили жители При-
волжского федерального округа: 32% слышат о существовании общественных 
организаций впервые, 60% ничего не знают о работе НКО в своем регионе, 
и 70% не имеют представления о их функционировании в других регионах. 

В отличие от рядовых граждан, подавляющее большинство региональных экс-
пертов хорошо осведомлены о работе общественных организаций на местах. Бо-
лее половины экспертов оценивают их деятельность как удовлетворительную, 
каждый пятый – как плохую. О том, как функционируют НКО в других регио-
нах, осведомлены примерно треть экспертов. 

Примерно 40% рядовых граждан убеждено, что для них лично польза от неком-
мерческих организаций – не слишком велика (20% считает, что пользы от них 
нет вообще, и 18% – что она небольшая). И такая же доля – затрудняется с отве-



Темы Гражданское общество 

№ 035 (621) Опросы 11-16 сентября Ж - 15 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

том. Утверждают, что общественные организации все-таки приносят пользу, 
21% опрошенных. 

Мнение экспертов на этот счет вполне однозначно: 9 из 10 убеждены, что в Рос-
сии необходимо развивать систему общественных организаций. При этом трое 
из пяти считают, что российские власти в этом не заинтересованы. Примерно 
равные доли экспертов убеждены, что в развитии НКО заинтересована регио-
нальная власть, а также обе ветви власти в равной мере. Но вдвое чаще предста-
вители региональных элит утверждают, что в развитии третьего сектора больше 
всего заинтересована федеральная власть. 

Вместе с тем, результаты проведенного опроса позволяют говорить о том, что 
большинство рядовых россиян пока еще не воспринимает общественные, обще-
ственно-политические организации и фонды как значимые элементы и самостоя-
тельные институты гражданского общества. Причем наши сограждане настолько 
далеки от этой проблематики, что даже само понятие "некоммерческие органи-
зации" трактуется ими, как правило, совершенно неадекватно. 

Четверть участников массового опроса (25%) считают, что некоммерческие ор-
ганизации – это преимущественно государственные учреждения: "ближе к гос-
сектору"; "больше относится к государственной организации"; "бывшие фаб-
рики, заводы, госструктуры"; "ближе к государственным"; "бюджетные орга-
низации"; "госструктура, которая содержится на бюджетные деньги". 

Лишь у 6% опрошенных НКО ассоциируется с организациями, не занимающи-
мися бизнесом ("наверное, не связанные с коммерцией"; "занимаются некоммер-
ческими делами"), у 5% – с социальными, благотворительными и религиозными 
организациями ("оказывающая помощь"; "для оказания благотворительности"; 
"для помощи малоимущим"; "общественное объединение, которое оказывает 
моральную помощь в сфере обслуживания"; "благотворительные фонды и дру-
гие фонды, не занимающиеся коммерческой деятельностью"). И 55% респон-
дентов не взялись ответить на вопрос, что значит "некоммерческие организа-
ции". 

В рассуждениях участников фокус-групп о роли и месте некоммерческих орга-
низаций в системе гражданского общества прослеживаются три интерпретатив-
ные схемы. Большая часть видит главное предназначение общественных органи-
заций в осуществлении функций защиты: 

• Модератор: "Какова роль общественных организаций в функционировании 
гражданского общества?" 

1-ый участник: "Общественные организации как раз и должны защищать и 
смотреть за выполнением тех прав, которые даны человеку в этом граж-
данском обществе". 

2-ой участник: "На защиту человека. В общем, любая организация должна 
быть направлена на что? На защиту каждого отдельного гражданина. И 
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государство для этого должно существовать, и ответственные организа-
ции, и сам гражданин, к друг другу по отношению – должны точно так же". 

3-ий участник: "Чтобы профсоюзы защищали" (ДФГ, Воронеж). 

• "Общественные организации – они как раз защищают нас от всего" (ДФГ, 
Москва). 

• "А для кого они существуют? Они защищают права граждан" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

Имеет место и другая точка зрения. Некоторые респонденты признают за обще-
ственными организациями право выражать волю граждан и защищать их инте-
ресы перед государством. 

• "А я считаю, что общественные организации могут быть связующим звеном 
перед выполнением функций тех же, например, граждан – перед государст-
вом, а также государством – перед его гражданами, служить на благо на-
рода" (ДФГ, Воронеж). 

• "Общественная организация – она как раз и предполагает то, что по инте-
ресам люди собираются, допустим, и перед государством уже проще защи-
щаться группе людей. Не всегда государство право, допустим. Но вот про-
сто общественные организации представляют интересы определенной груп-
пы людей перед государством" (ДФГ, Воронеж). 

• "И получается, у нас общественные организации – между государством и 
гражданином" (ДФГ, Москва). 

Сторонники более консервативных взглядов вообще не видят смысла в сущест-
вовании некоммерческих организаций в гражданском обществе, поскольку не 
предполагают у них наличия функций, в принципе отличных от функций госу-
дарства. 

• "Если государство заботится (в нормальном гражданском обществе), ра-
ботает вся эта система, деньги выделяются, зачем иметь все эти общест-
венные организации? Зачем нужна эта организация, я не понимаю, если ра-
ботают все структуры власти?" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Да. Они являются посредником, а в такой интерпретации в идеале они во-
обще не нужны. Потому что если в идеале государство обо всем заботится, 
то не нужны никакие общественные организации" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Я думаю, что человек и государственные… ой, общественные организации – 
они будут основывать вот это само государство, т.е. общественные орга-
низации и человек. А общественные организации, наверно, должны помогать 
в чем-то и защищать права человека. Хотя, с другой стороны, если государ-
ство правильное, то зачем тогда защищать? Вообще тогда общественные 
организации не нужны будут, если государство правильное?" (ДФГ, Москва). 
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Поскольку опыт демократического развития в России не очень велик, и инфор-
мированность населения о деятельности третьего сектора невысока, вполне за-
кономерным выглядит тот факт, что представления рядовых россиян 
о гражданском обществе в целом довольно абстрактны. 

• "Мне кажется, гражданское общество – это общество людей, объединен-
ных какими-то идеями общими. Ну, они разные могут быть – идеи" (ДФГ, 
Москва). 

• "Я считаю, весь российский народ – это гражданское общество. Раз мы 
вместе все живем – значит, считай, общество" (ДФГ, Москва). 

Прежде всего, характер дискуссии участников фокус-групп свидетельствует 
о том, что восприятие россиянами гражданского общества в целом – и неком-
мерческого сектора как одной из важных его составляющих – находится под 
сильным влиянием этатистского понимания роли государства, а процесс разгра-
ничения общественного, государственного и личного происходит крайне мед-
ленно. В ходе дискуссий нередко оказывалось, что многие участники фокус-
групп не делали различия между понятиями "гражданское общество" и "госу-
дарство". 

• Участник: "Я считаю, что гражданское общество – это вообще человече-
ское общество, прежде всего, и люди живут не стадно, а в каком-то госу-
дарстве. Даже если взять какие-нибудь страны третьего мира, где уровень 
гораздо ниже, но я считаю, что там тоже есть гражданское общество, 
потому что есть государство, есть законодательство". 

Модератор: "Т.е. государство – это и есть гражданское общество?" 

Участник: "Да, я считаю, что так" (ДФГ, Москва). 

• "Сообщество граждан, объединенных определенными целями – экономиче-
скими и политическими, со своими устоями сложившимися, проживающие 
на одной территории" (ДФГ, Воронеж). 

Одним из критериев, по которому рядовые граждане судят о наличии граждан-
ского общества в стране, оказывается объединение, сплочение общества, "здоро-
вый" коллективизм. 

• "Оно [наше общество] разрозненное, единения нет, к сожалению, в этом об-
ществе, поэтому и нет этого гражданского общества" (ДФГ, Воронеж). 

• "Нет его. Мы же, в общем-то, в последнее время живем каждый сам по се-
бе, живем своими собственными проблемами" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Объединенный народ – это, значит, считается гражданское общество. 
Совместная жизнь – гражданское общество, я считаю" (ДФГ, Москва). 
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• "Ну, гражданское общество – это люди, живущие под одними идеями, т.е. 
живущие вместе, объединенные" (ДФГ, Москва). 

В этом ракурсе примечательно, что гражданское общество ассоциируется у не-
которых россиян с коммунизмом. 

• Модератор: "Примеры приведите гражданского общества". 

Участник: "Может быть, даже и коммунисты. Я как пример имею в виду: 
строительство коммунизма. Людей объединяют единые идеи" (ДФГ, Моск-
ва). 

Раскрывая смысл понятия "гражданское общество", участники фокус-групп вы-
ходили на обсуждение нескольких важных проблем, тесно связанных с заявлен-
ной темой. Однако вопросы функционирования системы общественных органи-
заций никогда не поднимались респондентами самостоятельно, без помощи мо-
дератора.  

Лейтмотивом дискуссии о гражданском обществе на всех фокус-группах стала 
тема социальной ответственности и ее роли в системе координации интересов 
личности, общества и государства. Точкой отсчета в рассуждениях большинства 
участников ДФГ служило представление о человеке как гражданине, т.е. его о 
правах и обязанностях как основной детерминанте общества, которое стремится 
быть демократическим. 

• "Гражданство дает определенные права. Ты являешься гражданином та-
кой-то страны – значит, ты как гражданин должен быть наделен какими-
то правами и обязанностями" (ДФГ, Воронеж). 

• "Которые платят налоги, выполняют определенные законы какие-то, жи-
вут по этим законам" (ДФГ, Воронеж). 

• 1-ый участник: "Гражданин – это как проживающий в каком-то государст-
ве и обладающий всеми правами гражданина". 

2-ой участник: "Не только правами, у него есть и обязанности" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

Основное препятствие на пути к гражданскому обществу в России – это несо-
блюдение законов и пренебрежительное отношение к ним. Участники фокус-
групп признают, что в нашей стране законы не соблюдают как государство, так 
и сами граждане. 

• "У нас есть все необходимые законы, у всех граждан есть свои права и обя-
занности. За невыполнение своих обязанностей есть карательные функции, 
не платишь налоги – там одно, за другое – другое. Просто у нас еще не на-
столько граждане привыкли уважать свои законы – и в этом вся проблема. 
Мы скорее привыкли жить, глядя не на законы, а по привычке считая, что 
многое решается "за красивые глазки" (ДФГ, Санкт-Петербург). 
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• "Скорее, нет… Мне кажется, у нас закон… Законы, может быть, написаны, 
но соблюдаются ли они сейчас? В обществе должен быть закон, который 
должен четко соблюдаться. А его не соблюдают. Ни те, ни другие" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

Наиболее слабо выражен мотив демократии и свободы – как необходимое усло-
вие развития гражданского общества. Респонденты очень робко затрагивают эту 
тему. 

• "Свободные, наверное, должны быть граждане" (ДФГ, Москва). 

Мнения респондентов в отношении того, существует ли гражданское общество в 
современной России, диаметрально противоположны. 

• "Конечно, есть. Потому что, как я понимаю, это – сообщество граждан. 
Мы являемся гражданами и гражданками России, поэтому мы уже живем 
в сообществе, мы уже не существуем каждый отдельно" (ДФГ, Воронеж). 

• "Лично мое мнение: у нас нет гражданского общества. Почему? Есть ли 
у нас единые идеи? Нету. Мы вместе все? Нет. Сообщества граждан нет" 
(ДФГ, Москва). 

Самые нелепые аргументы выдвигают сторонники идеи о том, что гражданское 
общество в России уже существует: 

• "Мне кажется, что оно есть не только в России, но и в любой другой стра-
не" (ДФГ, Воронеж). 

• "Я считаю, что в юридическом смысле у нас гражданское общество точно 
такое же, как в Западной Европе" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Рассуждая о формах сосуществования государства, некоммерческих организа-
ций и индивидов в гражданском обществе, участники всех фокус-групп так или 
иначе выходили на проблему: а кто же главный в этом триумвирате? Интересно, 
что в то время как, по мнению абсолютного большинства, главным оказывается 
гражданин, индивид, человек, – руководить, задавать направление развития 
в обществе все-таки должно государство, и подчиняться все структуры должны 
в итоге тоже государству, а не гражданину. Прямо или косвенно респонденты 
высказывают подобное мнение на всех фокус-группах. 

• Модератор: "Хорошо. И кто главный из этих троих получается?" 

Участник: "Гражданин – исключительно" (ДФГ, Воронеж). 

• Модератор: "Кто главнее – государство, общественная организация или 
гражданин?" 

1-ый участник: "Гражданин". 
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2-ой участник: "Без гражданина не будет государства" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Мне кажется, что как раз государство и общественные организации 
должны жить для человека" (ДФГ, Москва). 

• "Ну, общественная организация работает по государственным законам, по-
этому никуда она не отклоняется. Все, они работают только по государст-
венным законам, лишнего они ничего не должны" (ДФГ, Москва). 

• "Две волевые структуры не могут существовать на данном пространстве 
однозначно. Государство всегда будет главным" (ДФГ, Воронеж). 

• 1-ый участник: "Каждый гражданин находится в какой-либо организации, 
подчиняется мыслям, функциям, законам и т. д. этой организации. В свою 
очередь, организация… частичку своего направления вносит в государствен-
ную политику, в жизнь. Подчинение прямое идет, на мой взгляд". 

2-ой участник: "Вертикальное". 

1-ый участник: "Вертикальное, да" (ДФГ, Воронеж). 
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В ЭТОМ ГОДУ ВЕСЕННИМ ПАВОДКОМ БЫЛ РАЗРУШЕН ГОРОД ЛЕНСК. ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО 
ВЕДУТСЯ РАБОТЫ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ЛЕНСКА? 

знаю 72 75 70 70 75 73 75 70 66 77 74 59 65 81 88 69 70 80 78 74 71 67 79 79 70 68 60 76 57 87 90 85 81 92 89
что-то слышал(-а)   18 16 19 18 18 18 17 19 20 16 18 24 23 14 9 21 19 14 15 17 18 21 12 16 16 23 32 16 30 9 6 12 11 6 10
слышу впервые  8 8 11 9 7 8 6 10 12 6 7 14 11 4 3 9 9 5 7 8 8 10 8 4 12 10 5 8 7 4 4 4 9 2 1
затрудняюсь ответить 2 2 0 3 1 1 2 1 2 1 1 3 2 1 0 1 1 2 0 2 2 2 2 2 2 0 4 1 5 0 0 0 0 0 0

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО РАБОТАМИ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ЛЕНСКА РУКОВОДИТ С.ШОЙГУ? 
И ЕСЛИ ЗНАЕТЕ, ТО КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ЕГО РАБОТУ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ЛЕНСКА - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО? 

(ответы заявивших, что они осведомлены о работах по восстановлению Ленска)
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ЕСЛИ НЕ УДАСТСЯ ВОССТАНОВИТЬ ЛЕНСК ДО ХОЛОДОВ, ТО НА КОГО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НАДО БУДЕТ ВОЗЛОЖИТЬ ОСНОВНУЮ ВИНУ: НА С.ШОЙГУ - 
РУКОВОДИТЕЛЯ РАБОТ - ИЛИ НА ИСПОЛНИТЕЛЕЙ РАБОТ?   
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

755 (7)∗  
НТВ об "авральном ре-
жиме" восстановитель-
ных работ в Ленске 

1, 28/срд 1, 13/срд 0, 73/срд 1, 05 

752 (4)  
С. Шойгу о том, что 
"сегодня нужна правда 
и только правда" 

0, 60/срд 1, 30/срд 0, 64/срд 0, 85 

751 (3)  НТВ о ситуации в Лен-
ске  0, 37/срд 0, 97/срд 0, 67/срд 0, 67 

754 (6)  

С. Шойгу о версии 
причин наводнения 
в Ленске, выдвинутой 
"Коммерсантом" 

0, 61/срд 1, 15/слн 0, 09/слн 0, 62 

750 (2)  НТВ о восстановитель-
ных работах в Ленске 0, 47/срд 0, 62/срд 0, 68/срд 0, 59 

753 (5)  НТВ о версиях причин 
наводнения в Ленске 0, 50/срд 0, 85/срд 0, 20/срд 0, 52 

749 (1)  
РТР о селекторном со-
вещании в МЧС и под-
готовке к зиме в Ленске 

0, 51/слб 0, 29/слб 0, 50/срд 0, 43 

Эпизод 749 (1-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 04.09.01, 20:00, 
М. Антонов (корреспондент): Сегодня глава МЧС Сергей Шойгу провел селек-
торное совещание с руководством регионов, пострадавших в этом году от сти-
хийных бедствий. Из Ленска, разрушенного весной половодьем, министру док-
ладывали о подготовке к зиме. 

В. Востротин (заместитель министра РФ по чрезвычайным ситуациям): 
Под крышей – 149 домов. Это значит, что сегодня, крайний срок – завтра к исхо-
ду дня крыши на этих домах тоже будут готовы. Так что 202 дома будут готовы. 

М. Антонов: В МЧС уверены, что к наступлению холодов все пострадавшие 
жители Ленска будут иметь крышу над головой. 

Эпизод 750 (2-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 05.09.01, 19:00. 
Т. Ильина (корреспондент): По словам Сергея Шойгу, восстановительные ра-
боты в городе Ленске идут с отставанием в 5 – 7 дней. В основном мешают дол-
ги, периодически – нехватка людей и техники. Вместе с тем по графику работ 

                                              

 
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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город должен предстать полностью обновленным. Время поджимает, поэтому 
неудивительно, что во время сегодняшнего селекторного совещания Комиссии 
по ликвидации последствий наводнения многим ее участникам пришлось по-
нервничать – Сергей Шойгу был строг. Несмотря на то что основную часть 
строительства в Ленске удастся завершить в срок, упущений и недоработок, 
по словам министра, много – порядка 40 % домов все еще не отремонтированы. 
Далеко не везде проведено отопление, до сих пор нет поименных списков на по-
лучение нового жилья. Этот пункт, кстати, вызвал у Шойгу особое раздражение. 

Эпизод 751 (3-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 05.09.01, 19:00. 
С. Шойгу (министр РФ по чрезвычайным ситуациям): Василий Михайлович, 
ну Вы понимаете, что Вы нас всех ставите буквой "ню", и мы вообще непонятно 
что дальше делать тут будем? Я понимаю, что это задача правительства респуб-
лики и администрации города Ленска, но при этом я настоятельно прошу… Так 
работать нельзя, понимаете? 

Эпизод 752 (4-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 05.09.01, 18:00. 
Ж. Агалакова (ведущая): Сегодня глава МЧС Сергей Шойгу снова критиковал 
якутские власти за срыв графика отопительного сезона в Ленске. Тепло в разру-
шенном наводнением городе должны были дать 1 сентября, но котельные подго-
товить в срок не успели. Восстановительные работы в Ленске тоже выбиваются 
из графика примерно на неделю. На селекторном совещании в МЧС Шойгу пы-
тался получить от регионального руководства личные гарантии того, что люди 
въедут в новые дома до больших холодов. 

С. Шойгу (министр по чрезвычайным ситуациям): Я Вас как коммунист ком-
муниста с болью в сердце спрашиваю: вообще, мы сдадим в срок дома? …Я бы 
очень не хотел и совсем не завидую тому, кто вообще попытается, хотя бы по-
пытается обмануть. Сегодня нам нужна правда и только правда. 

Эпизод 753 (5-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 05.09.01, 19:00, 
Т. Ильина (корреспондент): На неприятные вопросы сегодня пришлось отве-
чать и самому Сергею Шойгу. Накануне в газете "Коммерсант" были опублико-
ваны данные группы ученых. Исходя из них, наводнение в Ленске было спрово-
цировано неправильной бомбардировкой ледяных заторов. Кстати, эта версия 
еще в начале мая прозвучала на нашем канале в рамках проекта "Профессия-
репортер". Сергей Шойгу в свою очередь видит в происходящем политический 
подтекст. 

Эпизод 754 (6-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 05.09.01, 21:00, 
С. Шойгу (министр РФ по чрезвычайным ситуациям): Мы занимаемся своим 
делом, мы занимаемся своей работой и, в общем, не лезем в политику. Вот. Эта 
статья, на наш взгляд, так сказать, она носит сугубо политический характер, за-
казной характер. Точнее – не на наш взгляд, а мы это знаем. Прошло три месяца, 
прошло три месяца. Сегодня 5-ое сентября, вчера было 4-ое. Четвертого сентяб-
ря мы узнаем о том, что кто-то где-то образовал какую-то комиссию, так сказать. 
Для чего? Какие цели, какие задачи? Обелить себя? Я не думаю, что за счет та-
ких публикаций можно, так сказать, это сделать. А у меня складывается такое 
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впечатление, что чем ближе мы, так сказать, к решению этой задачи, тем больше 
появляется, так сказать, желающих… Да не хочу плохих слов говорить. Бог с 
ними. 

Эпизод 755 (7-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 05.09.01, 19:00, 
Т. Ильина (корреспондент): В последние дни восстановительные работы в Лен-
ске будут вестись в авральном режиме – при любой погоде и в любое время су-
ток, пока ежедневно в эксплуатацию вводится около 20 домов. Возможно, к 11-
му сентября показатели улучшатся: в город должна прилететь правительствен-
ная комиссия. Сергей Шойгу сегодня непрозрачно намекнул, что все те, кто 
не выполнят строительные нормы, будут нещадно наказываться. 
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Комментарий результатов тестирования 

Все тестировавшиеся в ходе данной электронной фокус-группы фрагменты но-
востных телевизионных программ, посвященные ситуации в Ленске, получили 
позитивные оценки респондентов. Эпизоды с участием главы МЧС Сергея Шой-
гу по итогам электронного тестирования заняли места в верхних строках нашего 
рейтинга. Самым удачным из этих эпизодов оказался тот, где С. Шойгу требует 
от якутских властей объективной оценки ситуации по восстановлению Ленска 
(эпизод №752). В ходе групповой дискуссии, последовавшей за электронной 
фокус-группой, респонденты говорили, что в данном эпизоде С. Шойгу выгля-
дел "настоящим руководителем" – требовательным и компетентным. Они услы-
шали от главы МЧС именно те слова, которые считали уместными в данной си-
туации. С. Шойгу выдвигал четкие требования, респонденты услышали в его 
словах намерение в случае срыва восстановительных работ наказывать кон-
кретных виновников. Они поняли, что речь идет о персональной ответственно-
сти каждого руководителя, и это им чрезвычайно импонировало. Показателен 
следующий диалог: 
• "- Вот это хороший эпизод. 

- Очень хороший. 

- Я полностью согласен. 

- Сейчас он говорил конкретно. 

- Мне, например, здесь понравилось, что он сказал о личностной ответст-
венности, т.е. он как раз конкретизировал, – вот то, чего я от него добива-
лась. Вот уже пошло то, что мне нравится. Вот уже конкретно он по-
именно у каждого спросил. Вот это что-то даст. А то, что он искренний – 
не искренний… Да какая вам разница: искренний – неискренний, красивый – 
некрасивый; как он одевается – это вообще неважно. Важно, что он нако-
нец делом занялся, стал поименно всех спрашивать, сказал про личностную 
ответственность. 

- Не знаю, мне это как-то уже больше нравится, потому что это уже как-
то делом запахло. 

- И еще пригрозил. 

- Да, еще пригрозил. Ну это тоже совершенно нормально, потому что рус-
ский человек – пока… 

- Вот в этом он был убеждающ. Но он не пригрозил, он поставил перед 
фактом". 

Следует отметить, что респонденты практически не придали значения словам 
"как коммунист коммуниста", произнесенным здесь главой МЧС. Это не резало 
слух. 

• "Да это он просто так сказал". 
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Тем не менее, некоторые из участников дискуссии увидели в этом проявление 
неискренности, полагая, что сам С. Шойгу в своей обычной речи таких оборотов 
не употребляет. 

• "Я просто считаю, что в данном эпизоде я не верю в его искренность. Пере-
игрывает. Не хватает у него его актерских способностей. Я верю, что 
этот человек достаточно искренний и простой, действительно он болеет за 
свою вещь, но по-другому не может ответить, не может вести себя". 

Мы не приводим здесь графиков реакции респондентов по данному эпизоду – 
так как показатели по всем шкалам – и интереса, и доверия, и согласия – очень 
ровные во всех выделенных группах респондентов. 

Что касается двух других эпизодов с участием С. Шойгу, то там различия в ре-
акциях респондентов были очевидными (см. графики). 

Эпизод №751 

Интерес к этому эпизоду у мужчин и респондентов в возрасте до 30 лет был ни-
же, чем у остальных участников тестирования. В ходе групповой дискуссии 
мужчины, обсуждая этот эпизод, называли его "шоу". Многое в поведении 
С. Шойгу показалось им наигранным и неискренним. Женщины же защищали 
главу МЧС, объясняя его поведение эмоциональным срывом и полагая, что он 
"как живой человек имеет право на естественную реакцию". 

• Игорь: "В любом случае – если он руководитель, он должен подбирать слова. 
Я работаю в компании, в которой…, где идет продажа. Соответственно 
для того, чтобы человек с тобой в дальнейшем продолжал работать, тебя 
понимал и тебя любил, он должен подбирать слова, он должен готовиться. 
Он идет на это совещание – он должен готовиться, соответственно он 
должен продумать, что он должен говорить. Допускать фразы типа: "Вы 
меня ставите буквой ню" – смешно". 

Наташа: "А мне кажется, его уже эмоции захлестывают, он уже не может 
выразиться. Ну, я не знаю… он на грани отчаяния". 

Игорь: "Простите, тогда ему там не место, если эмоции". 

Иван: "Нет, эмоции должны граничить все-таки с разумом". 

Игорь: "Нет, ну как бы эмоции – эмоциями, но я считаю, что он действи-
тельно должен был подготовиться и говорить более убедительно. Я не ви-
жу, чем он подтолкнет. Вот его речь не подталкивает людей к работе – од-
ни эмоции". 

Наташа: "Так уже захлестнуло. Он в отчаянии от того, что он прилетел – и 
там и кот не валялся. Дело к зиме – и вообще ничего не сделали. Все разворо-
вали куда-то, а люди-то – к нему все время". 

Лена: "А здесь ЧП такого огромного масштаба. Ну это совершенно нор-
мально, что, конечно, человек там и нервничает, и психует. Другое дело, 
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что, на мой взгляд, мне он кажется неубедительным. Просто я считаю, что 
ему опять же, глупо это все повторять, но надо было подготовиться как-
то лучше к своему этому выступлению. Я его поняла чисто сердцем, что 
уже – ну все, ну еще бы треснуть подойти в конце концов каждому, не кула-
ком, каждому – и делай. Сколько можно уже?!" 

Следует отметить, что респонденты не ставят под сомнение искреннюю заинте-
ресованность С. Шойгу в успехе восстановительной кампании. Они считают, что 
нынешнему министру по чрезвычайным ситуациям присущи и добросовест-
ность, и способность сопереживать попавшим в беду людям. Участники дискус-
сий считают, что в случае срыва сроков восстановления Ленска С. Шойгу вряд 
ли грозит отставка – он, по их мнению, лучше, чем кто-либо другой из членов 
российского Кабинета министров, справляется со своими обязанностями. 
• "Нет, но мне кажется, что ничего с ним не сделают, с беднягой, потому 

что кое-что он в любом случае обязательно сделает". 

• "Потому что он искренне старается". 

• "Вот поэтому он и находится между молотом и наковальней. Разве непо-
нятно? С одной стороны, он вынужден поддерживать свой имидж, и вооб-
ще говоря, правильно – положение его незавидно как министра; а с другой 
стороны, он реально не может сделать того, что от него требуют". 

• "У него какие-то обязанности есть тоже, люди у него в подчинении. У них 
тоже те же самые МЧС – и техники не хватает, и все не хватает. Просто 
люди работают на чистом энтузиазме. В Москве тогда они разбирали зава-
лы, сейчас". 

• "Мне кажется, когда сталкиваешься вот с этими ужасными случаями вся-
кими, все равно как-то перестраиваешься… Ну невозможно смотреть на 
это – и быть абсолютно равнодушным, и думать о повышении, о деньгах, 
еще о чем-то. Ну как нормальный человек – это же не роботы. Такие же 
люди, как мы, только мы здесь – они наверху. А в принципе – такие же". 

Эпизод №754 

По результатам электронного тестирования данного эпизода видно, что звуча-
щие здесь слова С. Шойгу почти не вызывают доверия респондентов. Участники 
групповой дискуссии предпочли бы, чтобы С. Шойгу исключил для себя любую 
политическую активность. 

Респонденты не очень поняли, о какой именно провокации говорил С. Шойгу 
в этом эпизоде, но им был неприятен сам факт его включенности в политические 
дрязги. Участники дискуссии полагают, что С. Шойгу был противоречив в своих 
высказываниях по этому поводу, неорганичен, чем и вызвал недоверие. Здесь 
С. Шойгу явно "выпадает" из образа – он "замечен в политических интригах", он 
говорит не о деле, а о склоках. Это разочаровывает. 

• "Человек говорит о том, что он никоим образом не занимается политикой, – 
тут же кивает на то, что это якобы политические происки. Само по себе 
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заявление – это уже политика. Вот это заявление – оно само по себе поли-
тика". 

• "Он заявляет, что это провокация… С одной стороны, мы не знаем, а 
с другой стороны, говорит: мы точно знаем, что это так… Ну это же 
противоречие, нонсенс, разве это не видно?" 

• "Он хочет сказать одно, но потом проговаривается. И потом же опять воз-
вращается: не буду говорить на этих людей плохие слова". 

• "Он подстраховался. Вот в следующий раз, когда он что-то не сделает, и на 
него начнут катить бочки, он скажет: да это провокация– точно такая 
же, как была раньше. Он упреждает события". 

• "Да, он таким образом уже свои тылы немножечко прикрыл. Поэтому ви-
димо он чувствует, что есть какая-то группа, но он же об этом открыто 
сказал, что кто-то на него пытается…" 
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: Весной этого года паводком был разрушен город Ленск. Знае-
те ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о том, 
что ведутся работы по восстановлению Ленска? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, удастся или не удастся восстановить го-
род до наступления холодов? 

 

0 20 40 60 80 100

Знаю

Что-то слышал(-а)

Слышу впервые

0 20 40 60 80 100

Удастся

Не удастся

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Знаете ли Вы, что работами по восстановлению Ленска ру-
ководит С. Шойгу? И если знаете, то как Вы оцениваете его ра-
боту по восстановлению Ленска – положительно или отрица-
тельно? 

 

Вопрос: Если не удастся восстановить Ленск до холодов, то кто, 
по Вашему мнению, должен нести ответственность за это в пер-
вую очередь: С. Шойгу – руководитель работ, или же исполнители 
работ? 

 

0 20 40 60 80 100

Не знаю, что работами руководит
С.Шойгу

Положительно
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Комментарии 

Подавляющее большинство россиян (90%) осведомлено, что в городе Ленске, 
разрушенном в этом году весенним паводком, ведутся восстановительные рабо-
ты: 72% знают, 18% – что-либо слышали об этом. Большинству опрошенных 
также известно, что общее руководство этими работами осуществляет глава Ми-
нистерства по чрезвычайным ситуациям С. Шойгу (74%). В основном россияне 
оценивают его работу положительно (68% всех опрошенных, или 92% осведом-
ленных о том, что глава МЧС возглавляет действия по восстановлению Ленска). 
Чаще, чем в среднем по России, позитивно оценивают действия С. Шойгу в Лен-
ске жители Северо-Западного федерального округа (76%). 

На сегодняшний день восстановительные работы отстают от графика, однако 
респонденты не склонны обвинять в этом С. Шойгу. Основные доводы в его за-
щиту – глобальность и сложность поставленной задачи, а также репутация главы 
МЧС как "человека дела". 

• "Сколько было трудностей, и – худо-бедно – человек что-то сделал. Это 
единственный человек, я считаю, который что-то сделал" (ДФГ, Москва). 

В числе несомненных заслуг С. Шойгу как руководителя респонденты называют 
действия, направленные на сокращение сроков строительства. 

• "Он – человек-руководитель. По крайней мере, он это дело сдвинул с какой-
то мертвой точки. Пускай с опозданием, пускай они ничего не успевают, 
пускай он им сказал сделать к 16 сентября, когда это нереальный срок, – но 
хоть что-то делается" (ДФГ, Москва). 

Однако структура полученных данных показывает, что широко распространен-
ные позитивные мнения россиян о работе С. Шойгу в Ленске являются скорее 
проекцией уже сложившихся общих, в большинстве случаев благоприятных 
представлений населения об активном и деятельном министре. Поэтому смысло-
вой ряд заслуг С. Шойгу как организатора работ в репликах экспертов 
и участников групповых дискуссий замещен серией позитивных личностных ка-
честв – прежде всего, стремлением взять на себя ответственность, определенной 
жесткостью, безусловной компетентностью, а также сходством с В. Путиным. 

• "Он берет на себя ответственность, а у нас таких руководителей очень ма-
ло, которые вот так вот встанут и возьмут на себя всю ответственность. 
Они скорее свалят на кого-нибудь" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Шойгу – тот человек, который если должен нести ответственность, он 
это однозначно выскажет вслух. Вот это его очень положительная черта. 
Он никогда не увиливает от ответственности" (эксперт, Ставрополь). 
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• "На мой взгляд, Шойгу – тот человек, который давно навел бы порядок 
в Ленске, если бы он там находился постоянно. Все-таки любой руководи-
тель, появляясь наскоками, ничего не сделает. Мне кажется, он навел бы по-
рядок" (ДФГ, Воронеж). 

• "Мне нравится, что он руководитель нового типа. Во-первых, он откровен-
ный, у него речь поставлена, он по бумажке не читает, как и Путин, он не 
задумывается над вопросами, и во всем компетентен, а в чем не компетен-
тен, о том он не говорит" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

В целом позитивное отношение к действиям руководителя МЧС в Ленске про-
демонстрировало и большинство экспертов. При этом представители региональ-
ных элит характеризовали именно профессионально-организационные навыки 
С. Шойгу. 

Заслуга – в организации слаженной работы МЧС, умение формировать команду. 

• "Сам практически с нуля создал Министерство по чрезвычайным ситуаци-
ям; то, что он умеет собрать команду и как министр, и как политический 
деятель" (эксперт, Красноярск). 

• "На мой взгляд, у него самая плановая политика сейчас. В его службе наибо-
лее планово и все идет у него в гору. Самая ощутимая служба" (ДФГ, Воро-
неж). 

Адекватен чрезвычайной ситуации в Ленске, по мнению ряда экспертов, и "ав-
торитарный" стиль руководства. 

• "Ну, мне этот нравится стиль, потому, что у них в системе линейная под-
чиненность. И это не должно быть иначе. Именно так надо руководить во-
енными организациями, поэтому то, что я видел по телевизору, например, 
мне нравится" (эксперт, Вологда). 

• "Я положительное уже отметил, что там достаточно жесткая дисципли-
на, которая в принципе…в чрезвычайных ситуациях и обязана быть… Рань-
ше он командовал командой из 20 спасателей… Но он никогда не руководил, 
вот, восстановлением такого плана… Первый раз он показывает себя, как 
руководитель такого плана" (эксперт, Ставрополь). 

Однако некоторые сомневаются в адекватности этого стиля руководства – не 
столько обстановке в Ленске, сколько современным требованиям экономики: 

• "Стиль? Это как бы административно-командный, что ли? То есть, он при-
езжает, я это видел по телевизору, и распоряжается: здесь вот это поста-
вить, здесь так, хотя где-то не заключен договор, где-то не прошла оплата. 
А люди уже так, на одном патриотизме и работать уже не будут" (экс-
перт, Киров). 
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Негативно оценили работу С. Шойгу по восстановлению Ленска лишь 6% опро-
шенных. Наибольшее число отрицательных оценок дали россияне с высшим об-
разованием (15%). 

Наиболее распространенными критическими аргументами в ответах респонден-
тов стали недоработки МЧС по предупреждению чрезвычайных ситуаций. 

• "Он [С. Шойгу], может, и не виноват, но, может быть, ему имело смысл не 
бригады свои делать, которые выезжают и ликвидируют последствия, а по-
заботиться о том, чтобы не надо было никого никуда посылать" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

Общим местом в высказываниях экспертов и участников фокус-групп об органи-
зационных промахах С. Шойгу является отмеченное несоответствие предназна-
чения службы МЧС и ее непосредственной деятельности в Ленске. 

• "Это "скорая помощь", и все. Это ничего не должно подменять. Эта служ-
ба должна помочь в самую критическую ситуацию. А наладить работу и все 
остальное – это уже не их функция. Это "скорая помощь": они приехали, 
помогли и уехали" (ДФГ, Воронеж). 

• "Ну, МЧС, насколько я знаю, это структура, которая должна помогать или 
предотвращать чрезвычайные ситуации или, если они случаются спасать, 
но не залечивать, не залатывать раны. Для этого другие министерства су-
ществуют, другие ведомства" (эксперт, Красноярск). 

Неоднозначно интерпретируется рядовыми россиянами и экспертами детальный 
контроль главы МЧС за протеканием хода восстановительных работ. Респонден-
ты нередко отмечали излишнее вмешательство С. Шойгу в детали, несоответст-
вие статусу высокопоставленного чиновника. 

• "Вот то, что лично он руководит, я бы оценил скорее отрицательно все-
таки. Здесь много рычагов, можно было более жестко и более эффективно 
работать, больше ресурсов привлечь, чтобы на последний день не оттяги-
вать окончание строительства… А эффективнее всего руководить из каби-
нета – из котлована неэффективно, это потеря времени" (эксперт, Влади-
мир). 

• "Зачем ему лично приезжать принимать дома, не дело министра со своей 
свитой, охраной выезжать проверять, как построили дома" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Что же у него за специалисты, которых он набрал и которым не доверяет, 
и во все лезет лично, что же это за директор, который сам встает к стан-
ку? Это ненормально. Значит, либо он хочет быть известен на всю страну, 
либо он не может набрать нормальных людей в свою команду… Значит, он 
плохой организатор. Он может поменять людей, он министр" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 
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Экспертами также отмечалась недостаточно уверенная, вопреки традициям, по-
зиция С. Шойгу в Ленске по отношению к местным властям. 

• "Я, вообще, знаю Шойгу как достаточно жесткого руководителя, и меня 
смущает мягкотелость его в Ленске... Что было позволено непосредствен-
ным руководителям города и республики, а следовательно – и более мелким 
чиновникам на уровне, там, строительных организаций, просто тянуть 
время, разворовывать, приписками заниматься" (эксперт, Красноярск). 

Достаточно распространенным является и убеждение в использовании СМИ 
"громких" событий для конструирования политического имиджа С. Шойгу: 

• "Здесь Шойгу ведут свою хитрую игру, чтобы показать, что без него стра-
на вообще замрет, умрет, утонет и сгорит" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Может, нам потому и дают такую хорошую информацию о нем: потому 
что Шойгу становится, мне кажется, чуть ли не серым кардиналом у нас 
в стране. У него своя армия, свои огромные сборища строителей, спасате-
лей, и у него есть, я уверен, не афишируемая, но достаточно сильная власть 
в смысле влияния на какие-то политические события внутри страны. И, без-
условно, он может влиять на то, что его показывают, может, поэтому мы 
все его так и любим, потому что он сам об этом думает" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

Однако в целом симпатии населения к популярному министру рождают чувство 
сопереживания С. Шойгу. Так, треть рядовых россиян (34%) оптимистично по-
лагают, что Ленск удастся восстановить до наступления холодов. Это мнение 
достаточно распространено среди жителей мегаполисов (41%). 

• "Модератор: – Как Вы думаете, справится Шойгу? 

Света: – Справится, мне так кажется. 

Наташа: – Ленск построить? Построит когда-нибудь, конечно" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Шойгу, я считаю, справится. Справится в том случае, если ему, скажем 
так… Не то что будут давать то, что он затребовал – такое невозможно, 
конечно…  Как лидер, как руководитель, он справится, но только если не бу-
дет, наоборот, палки в колеса кто-то умышленно ставить" (ДФГ, Москва). 

Однако высказанная этой категорией респондентов уверенность является скорее 
выражением пожеланий и надежд на благоприятный исход и демонстрацией 
своей поддержки. На ДФГ респонденты не раз подчеркивали, что С. Шойгу "де-
лает все, что может". 

• "А никто другой и не справится" (ДФГ, Воронеж). 

В то же время 44% опрошенных считают, что, несмотря на все усилия, Ленск не 
удастся восстановить до наступления холодного периода. В этом убеждены 50% 
россиян с высшим образованием. Также пессимистические настроения выразили 
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около половины респондентов, проживающих на территории Центрального 
и Северо-Западного федеральных округов (50% и 52% соответственно). 

Более половины опрошенных россиян – 53% – считают, что в случае, если не 
удастся восстановить Ленск до наступления холодов, основную вину необходи-
мо возложить на исполнителей работ. 

Участники фокус-групп высказывали убеждение, что в нарушении сроков возве-
дения зданий повинны местные власти, аргументируя свою позицию предпола-
гаемой заинтересованностью их в нелегальных операциях с федеральными сред-
ствами. 

• "Модератор: – А у кого еще какое мнение, он отвечает за восстановитель-
ные работы или нет? 

Валерий: – Контролирует он. Он МЧС, как правило, не отвечает – он помо-
гает, но не отвечает. 

Ольга: – Отвечает местная власть. 

Федор: – Львиная доля финансирования не из федерального бюджета по-
шла, а там деньги и местной фирмы, там 50 на 50, по-моему. В этом соот-
ношении финансирование было. А потом лучше хозяина в доме никто не на-
ведет порядок, какой бы хороший со стороны не был, должен быть местный 
хозяин ответственен за все" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Примерно пятая часть россиян (22%) убеждены в том, что основная вина в слу-
чае провала должна лечь не на исполнителей, а на С. Шойгу как на руководителя 
восстановительных работ, уполномоченного Президентом РФ. 

• "Дело в том, что Путин его назначил лично ответственным за Ленск. Есте-
ственно он его и снабдил полномочиями такими" (ДФГ, Москва). 

• "Если ему доверили, значит, он должен был найти такие возможности, 
чтобы исключить такие ситуации. Если этого не сделал, то, значит, он 
слабый, т.е. ну, недостаточно сильный, скажем, руководитель. Никого не 
интересует, как он это добился" (ДФГ, Москва). 

Эксперты и участники фокус-групп склонны разделять зоны ответственности 
МЧС (и, в частности, С. Шойгу) и местных властей. 

• "Шойгу просто, скажем так, отвечает перед Путиным за весь фронт ра-
боты, но есть руководители на местах, которые за все это отвечают" 
(ДФГ, Воронеж). 

В случае неудачи, срыва сроков восстановления Ленска последствия для поли-
тического будущего С. Шойгу и экспертами, и рядовыми россиянами расцени-
ваются как неприятные, но достаточно безопасные для главы Министерства по 
чрезвычайным ситуациям. 
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• "Ну, может быть, он <Путин> слегка как бы и пожурит… Сдавать своего 
верного соратника вряд ли будет, отстранять его совсем от дел…" (экс-
перт, Киров). 

• "Такой человек, который искренне популярен сейчас в народе – это даже не 
назовешь популизмом – он не может просто в данной ситуации потерять 
лицо. Это должно случиться что-то из ряда вон выходящее. Просто воз-
можен такой вариант, если ситуация будет развиваться совершенно не-
предсказуемо, то перебросят его на какой-то другой участок, а этот уча-
сток будет доводить кто-то другой" (ДФГ, Воронеж). 
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ИЗМЕНИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ГЕРМАНИИ, КОГДА ВЫ УЗНАЛИ, ЧТО
РОССИЯНАМ, УГНАННЫМ В ГЕРМАНИЮ В ГОДЫ ВОЙНЫ, РЕШЕНО ВЫПЛАТИТЬ ДЕНЕЖНЫЕ 
КОМПЕНСАЦИИ? И ЕСЛИ ИЗМЕНИЛОСЬ, ТО КАК ИМЕННО - УЛУЧШИЛОСЬ ИЛИ УХУДШИЛОСЬ? 

(ответы заявивших, что они осведомлены о том, что Германия выплачивает 
денежные компенсации россиянам)
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Доли групп (%) 100 46 13 32 28 38 48 52 33 31 36 18 35 34 13 31 33 27 12 17 38 27 25 10 14 24 6 16 5 100 47 53 32 32 37

ЛИЧНО ВАМ НЕМЦЫ В ЦЕЛОМ СИМПАТИЧНЫ ИЛИ НЕ СИМПАТИЧНЫ?  

симпатичны 64 66 54 71 63 60 67 62 68 70 56 45 66 70 70 63 62 68 74 65 63 59 58 70 57 67 63 73 59 71 73 69 68 77 68
не симпатичны  19 18 32 15 17 23 16 21 15 14 26 31 16 16 16 20 21 17 11 21 20 21 23 16 20 17 22 15 18 13 12 14 13 11 15
затрудняюсь ответить 17 16 14 14 20 17 17 17 17 16 18 24 18 13 14 17 17 15 15 13 17 20 19 14 22 16 15 12 23 16 15 17 19 13 17

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО ГЕРМАНИЯ ВЫПЛАЧИВАЕТ ДЕНЕЖНЫЕ КОМПЕНСАЦИИ РОССИЯНАМ, УГНАННЫМ
В ГЕРМАНИЮ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ?  

знаю 55 54 56 57 55 54 60 50 50 59 56 39 51 62 70 51 55 62 65 56 53 48 64 65 47 53 37 56 32 71 76 67 58 76 77
что-то слышал(-а)   26 27 25 21 29 28 25 27 24 26 28 33 26 24 22 27 27 25 14 25 31 28 23 24 23 27 47 26 26 18 17 18 20 15 18
слышу впервые  16 17 18 18 15 15 14 18 24 14 12 23 19 13 7 20 14 12 18 15 14 21 11 11 25 18 11 15 36 11 8 14 20 9 5
затрудняюсь ответить 3 2 2 4 1 3 1 4 3 1 4 5 4 1 0 2 5 1 3 4 2 4 2 0 4 2 5 3 6 1 0 1 2 0 0

ИЗМЕНИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ГЕРМАНИИ, КОГДА ВЫ УЗНАЛИ, ЧТО РОССИЯНАМ, УГНАННЫМ В ГЕРМАНИЮ В ГОДЫ ВОЙНЫ, 
РЕШЕНО ВЫПЛАТИТЬ ДЕНЕЖНЫЕ КОМПЕНСАЦИИ? И ЕСЛИ ИЗМЕНИЛОСЬ, ТО КАК ИМЕННО - УЛУЧШИЛОСЬ ИЛИ УХУДШИЛОСЬ? 

(ответы заявивших, что они осведомлены о том, что Германия выплачивает денежные компенсации россиянам)

не изменилось  44 43 47 42 43 47 47 41 42 44 45 40 41 47 48 43 44 46 33 47 48 40 51 42 33 45 52 41 35 44 52 38 44 46 44
улучшилось 34 36 31 34 37 32 33 34 29 37 35 25 34 35 40 32 33 38 42 32 32 32 33 45 34 32 29 38 16 41 38 44 34 43 46
ухудшилось 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 3
затрудняюсь ответить 2 2 0 1 4 2 2 2 2 2 3 5 1 2 1 2 3 2 3 1 3 1 3 0 3 2 2 2 6 1 1 2 1 1 2
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Открытый вопрос: Как Вы считаете, что общего между русскими 
и немцами, чем они похожи? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Такие же люди, как и все  11 
• "Все мы люди"; "все живем в одном мире"; "все живут на одной земле"; "раз-

личия не вижу, немец – такой же человек"; "все люди как люди"; "все люди – 
братья"; "мы все люди – и русские, и немцы"; "все люди одинаковы"; "все жи-
вем под Богом". 

  

   
Черты характера  7 
Трудолюбие 3  
• "Трудяги"; "все трудяги – и немцы, и русские"; "любовь к труду"; "работя-

щие"; "большое трудолюбие". 
  

Душевные, добрые 1  
• "Человечность, доброжелательность"; "людская доброта"; "доброта, про-

стота"; "доброжелательность"; "открытость, дружелюбие"; "дружелю-
бие"; "и те, и другие обладают душевной добротой"; "добрые". 

  

Патриотизм 1  
• "Ответственность за Родину, за Отчизну"; "любим мы свои страны"; "каж-

дый любит свою страну и готов ее защищать"; "любовь к Родине"; "патрио-
тизм и у нас, и у них"; "немцы и русские все отдадут для своего государства"; 
"каждый из этих народов любит Родину"; "отношение к отечеству". 

  

Другое 1  
• "Порядочностью, аккуратностью"; "все упрямые"; "чистоплотность"; 

"жизнелюбие"; "оба консервативные народа, то есть у них есть цели, к кото-
рым они постоянно движутся". 

  

   
Внешность  4 
• "Цвет кожи"; "белокурые нации"; "обликом"; "анатомически абсолютно оди-

наковы"; "то, что все европейцы – они и мы, внешностью"; "общая раса"; 
"внешнее сходство"; "внешние данные"; "физически"; "славянским типом 
внешности"; "голубыми глазами"; "полнотой физической"; "светлые все"; "ев-
ропейский тип"; "чисто внешне похожи, славянский тип"; "даже внешне по-
хожи". 

  

   
Участие во Второй Мировой войне  4 
• "Война нас объединила"; "война была общая"; "вместе воевали"; "оба народа 

получили одинаковый урок в Великой Отечественной войне"; "воевали вме-
сте"; "одна война 1941-1945 гг."; "война была – два народа потеряли много 
людей в результате войны"; "их сближает Вторая Мировая война"; "Вторая 
Мировая война"; "Великая Отечественная война их сближает"; "воевали оди-
наково"; "была одна война"; "люди, которые пережили войну". 

  

   
Стремление к миру, налаживание добрососедских отношений  2 
• "Поддерживают связь со всеми"; "все хотят жить в мире хорошо"; "послед-

нее время помогают друг другу в торговых отношениях"; "хотят все мира, 
стабильности"; "стремление к миру, дружбе, сотрудничеству"; "стремятся 
к улучшению отношений"; "стремимся к дружбе друг к другу"; "сотрудниче-
ство между странами"; "любят мир". 
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Географическое положение  2 
• "Общее место обитания – Европа"; "живем на одном материке"; "живем 

в Европе"; "близость географического положения"; "все европейцы"; "в Европе 
живем"; "живут на одной территории". 

  

   
Стремление жить лучше  2 
• "Все желают лучшего для себя"; "все хотят жить – и хорошо жить"; 

"стремление к благополучию"; "желание жить лучше"; "стремление к лучшей 
жизни"; "как и все люди, хотят жить лучше"; "достижения лучшей жизни 
для народа"; "желание жить в достатке"; "все хотят хорошо жить". 

  

   
Культура  1 
• "Культура, искусство"; "традиции русских и немцев схожи"; "культурные 

связи". 
  

   
История  1 
• "Оба народа подвергались диктатуре тоталитарного режима – Сталина 

и Гитлера"; "история общая"; "у наших царей немецкие корни"; "два тота-
литарных режима было: у них – Гитлер, у нас – Сталин"; "они пострадали от 
фашизма, мы – от сталинизма"; "трагическая история". 

  

   
Любовь к пиву, хорошей еде  1 
• "Любим пиво"; "пьют пиво, едят сало"; "пиво любят и немцы, и русские"; 

"пиво пьем"; "любят пиво – и покушать"; "любовь к пиву"; "любители пива". 
  

   
Вероисповедание  1 
• "Христианской веры"; "они оба православные"; "в одного Бога верят".   
   
Другое  2 
• "Немецкая марка"; "делают одни и те же ошибки"; "любовь к автомобилям"; 

"два великих народа"; "изучаем языки друг друга"; "потребность в лидере"; 
"духовность нации". 

  

   
Сходство во всем  1 
• "Не отличается"; "ничем не отличаются"; "всем похожи".   
   
Нет сходства  15 
• "Не похожи"; "не похожи ничем"; "не вижу ничего общего", "абсолютно ни-

чего нет"; "противоположность полная"; "мы на них совершенно не похожи"; 
"мы абсолютно разные". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  49 
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Открытый вопрос: В чем заключаются, по Вашему мнению, основные 
различия между русскими и немцами, чем они отличаются друг 
от друга? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Черты характера  42 
Аккуратность, дисциплинированность 13  
• "Немцы любят порядок"; "у них в крови аккуратность, а у нас все тяп-ляп"; 

"они более организованны"; "неаккуратностью, небрежностью мы отличаем-
ся"; "немцы – аккуратисты до мозга костей"; "немецкий порядок и русский 
беспорядок"; "немцы – аккуратные, у русских – вечно хаос"; "делают акку-
ратно все, а в России – тяп-ляп"; "мы безалаберные, они строже, у них поря-
док"; "немецкий порядок и русский авось"; "немцы – аккуратисты, русские 
склонны к разгильдяйству"; "аккуратность". 

  

Пунктуальность, педантизм 11  
• "Пунктуальные люди"; "немцы – народ пунктуальный, а мы – нет"; "точны 

в действиях, скрупулезны в работе"; "немцы более пунктуальны, педантич-
ны"; "немцы точные – все по времени"; "русские не такие пунктуальные"; 
"немецкая пунктуальность"; "немцы более точные"; "они более педантичны"; 
"педанты они"; "педантичность немцев до абсурда"; "немцы более пункту-
альны, мы более расхлябаны"; "пунктуальность". 

  

Трудолюбие 7  
• "Немцы – работящий народ, а русские – лентяи"; "русские леноватые"; "рус-

ские – лентяи"; "более трудолюбивы, чем мы"; "немцы более работящие"; 
"русские не любят работать"; "немцы более трудолюбивые"; "русские – хо-
рошие лодыри, немцы – трудолюбивые"; "у русских нет любви к работе". 

  

Интеллигентность, воспитанность 6  
• "Немцы лучше культурой"; "немцы – более культурный народ"; "они более ци-

вилизованные"; "немцы – люди более высокой культуры"; "немцы – более 
культурный народ"; "немцы более воспитаны, чем мы"; "немцы культурные, 
а русские – нахалы"; "немцы интеллигентней". 

  

Жестокость 4  
• "Патология жестокости у немцев"; "немцы более злые, чем русские"; "рус-

ские более человечные"; "немцы жестокие"; "жестокость немцев"; "мы не 
агрессивны"; "звери немцы"; "немцы – садисты"; "русские жалостливые, 
а немцы жестокие"; "немцы более жестокие"; "мы более человечны, они бо-
лее жестокие". 

  

Бережливость, экономность, скупость 2  
• "Немцы более бережливые"; "бережливые, экономные"; "немцы пожаднее"; 

"немцы – скупые"; "немцы более экономны"; "немцы – жмоты, расчетливые"; 
"немцы живут экономичнее, а русские – душа нараспашку"; "немцы были 
жадные"; "немцы – бережливые хозяева, а мы – нет". 

  

Консерватизм 2  
• "Консерватизм"; "немцы консервативные"; "они консерваторы, а мы лобо-

трясы"; "немцы более консервативны". 
  

Чистоплотность 2  
• "Они чистюли, мы – нет"; "они чистюли в отличие от нас"; "опрятностью"; 

"чистоплотный народ немцы"; "немцы более чистоплотны"; "русские – та-
тары, а немцы чистоплотны"; "у немцев культ чистоты". 

  

Честность, порядочность 1  
• "Очень порядочные во всех отношениях"; "по рассказам они честные"; "нем-

цы – честнее, справедливее"; "порядочностью отличаются немцы"; "они бо-
лее порядочный народ"; "немцы стали справедливее, русские стали больше 
жуликами". 
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Жизненный уровень  11 
• "Живут они экономически лучше нас"; "лучше живут в Германии они, чем 

мы"; "живут они лучше, богаче"; "быт у них лучше"; "живем хуже"; "жизнь 
прекрасна там"; "достатком"; "жизнь – они живут хорошо, а мы на бук-
ву…"; "выше уровень жизни, более развитая страна, чем наша"; "мы бедные, 
они богатые"; "выше жизненный уровень народа". 

  

   
Язык  7 
• "Мы не понимаем друг друга из-за разных языков"; "разные языки"; "речь"; 

"языковой барьер"; "говорят на разных языках"; "люди есть люди, но говорят 
не так, не по-русски"; "ничем, кроме языков"; "на разных языках разговарива-
ют". 

  

   
Культура  7 
• "Культура разная"; "национальной культурой"; "европейская и азиатская 

культуры – разные корни"; "культурой – у немцев более европейская"; "выше 
уровень культуры у немцев"; "традициями, культурой". 

  

   
Взгляды на жизнь  2 
• "Менталитет"; "мышление разное"; "разные взгляды на жизнь, разная мо-

раль"; "взглядами"; "образ мышления"; "мировоззрением"; "отношение к жиз-
ни"; "по-разному смотрят на мир". 

  

   
Образ жизни  2 
• "Разный жизненный уклад"; "повседневный образ жизни"; "стилем жизни".   
   
Разные нации  1 
• "Нациями"; "своей нацией"; "в нации".   
   
Другое  2 
• "Разное отношение к прошлой войне"; "вопросами политики"; "немцы – члены 

НАТО"; "президент выбирается парламентом, а у нас народом"; "террито-
рией"; "немцы пьют пиво, а русские – водку". 

  

   
Различия во всем  2 
• "Это небо и земля"; "не похожи, как лед и пламень"; "разница во всем"; "на 

100% мы разные люди"; "все"; "абсолютно разные нации: что русскому хоро-
шо, немцу – смерть"; "две противоположные нации". 

  

   
Нет различий  2 
• "Все одинаковы"; "везде люди одинаковы"; "такие же люди, как и мы"; "нет 

особых различий"; "нет таких"; "не различаются"; "никаких различий нет, все 
народы равны"; "нет разницы". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  26 
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Комментарий 

Большинство россиян с симпатией относятся к немецкому народу (64%). Чаще 
всего немцам симпатизируют жители мегаполисов, люди с высоким уровнем об-
разования (высшее, среднее специальное) и представители средней возрастной 
группы (36 – 50 лет). Об отсутствии симпатии к немцам заявили 19% респонден-
тов. Эту позицию разделяют 32% сторонников Г. Зюганова и только 18% сто-
ронников В. Путина. Довольно настороженно относятся к немцам люди с обра-
зованием ниже среднего и представители старшего поколения (старше 50 лет). 

Участникам общероссийского опроса было предложено ответить на открытые 
вопросы о сходстве и различиях между российским и немецким народом. На-
звать черты сходства россиянам оказалось труднее, чем вспомнить о различиях. 
На первый вопрос смогли ответить 36% респондентов (49% затруднились отве-
тить, еще 15% ответили, что сходство отсутствует). На второй вопрос ответили 
78% респондентов (26% затруднились ответить, 2% считают, что различий нет). 

Размышляя о сходстве между россиянами и жителями Германии, респонденты 
чаще всего говорили, что все люди, в общем, – одинаковы, все мы живем "на од-
ной земле", "все люди – братья" (11%). Надо отметить, что такая позиция пред-
полагает наличие сходства между двумя народами только на самом общем уров-
не и применима к немцам в той же степени, что и к любой другой нации. 

Об общих особенностях характера россиян и немцев упоминается в 7% ответов. 
В этом контексте респонденты чаще всего говорят о трудолюбии (3%): "все тру-
дяги: и немцы, и русские". Кроме того, немцы, как и россияне, отличаются "чело-
вечностью и доброжелательностью" (1%), а также "любовью к Родине" (1%). 

Сравнительно часто респонденты видят у россиян и немцев внешнее сходство 
(4%). Это может быть как простое анатомическое сходство, определяющееся 
принадлежностью к homo sapiens ("те же руки и ноги", "анатомически абсо-
лютно одинаковы"), так и общность антропологического типа или внешнего об-
лика ("европейский тип", "они белокурая нация", "голубые глаза"). Некоторые 
респонденты считают, что немцы обладают "славянским типом внешности". 

Несмотря на то, что во время Второй мировой войны Россия и Германия были 
противниками, 4% респондентов считают, что опыт участия в этой войне объе-
диняет наши народы: "оба народа получили одинаковый урок в Великой Отече-
ственной войне", "люди, которые пережили войну", "была война – два народа 
потеряли много людей в результате войны". В этих ответах заметно сочувствие 
к бывшим врагам. Респонденты явно не ставят знак равенства между народом и 
политикой государства. Однако этим исторические аналогии не исчерпываются: 
помимо того, что оба народа прошли через войну, они оба "подверглись дикта-
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туре тоталитарного режима – Сталина и Гитлера", а у российских царей бы-
ли "немецкие корни" (1%). 

По мнению респондентов, как россияне, так и немцы "хотят мира и стабильно-
сти", "стремятся к дружбе" (2%). Кроме того, оба народа "хотят лучшего 
для себя", стремятся "к благополучию" и "лучшей жизни" (2%). 

Участники опроса находят некоторое сходство в культуре, традициях и образе 
жизни российского и немецкого народов. Общей является принадлежность 
к христианской религии (1%), некоторые респонденты даже называют немцев 
православными. Упоминалась также культура в целом и общие традиции (1%). 
Некоторые россияне считают, что с немцами нас сближает "любовь к пиву" и хо-
рошей еде (1%). 

Перечисляя различия между немцами и россиянами, респонденты чаще всего го-
ворили о чертах национального характера (42%) – сравнение чаще оказывается 
в пользу немцев. Россияне готовы признавать достоинства других народов 
и не боятся самокритики. Отметим, что сходства характеров представителей 
двух народов респонденты называли в шесть раз реже.  

Основное различие между немцами и россиянами респонденты видят в том, что 
"у них в крови аккуратность, а у нас – тяп-ляп" (13%). Респонденты подчерки-
вали аккуратность и дисциплинированность немцев: "они более организованы", 
"любят порядок", "аккуратисты". Нам же свойственны "безалаберность", "раз-
гильдяйство" и "небрежность", работа "тяп-ляп" и надежда "на авось". 

Такое качество немцев как чистоплотность упоминается в 2% ответов: "они чис-
тюли, в отличие от нас", "у немцев культ чистоты". 

Еще одним отличием немцев является "пунктуальность" и "педантизм" (11%): 
"точны в действиях, скрупулезны в работе", "немцы – точные во времени". 
Этим качествам противопоставляется российская "расхлябанность". Хотя рос-
сияне в целом с одобрением перечисляют отличительные качества национально-
го характера немцев, иногда отмечается, что они бывают "педантичны до абсур-
да".  

Как уже говорилось, некоторые респонденты считают, что трудолюбие присуще 
россиянам и немцам в равной мере, но больше распространена иная точка зре-
ния: "немцы более работящие" – такого мнения придерживаются 7% опрошен-
ных. Эти респонденты считают, что "у русских нет любви к работе" и они "хо-
рошие лодыри". Впрочем, особого негодования эта лень не вызывает и воспри-
нимается как нечто вполне естественное. Не случайно многие герои русских бы-
лин и сказок в свободное от подвигов время предпочитали лежать на печи. 

Немало респондентов представляют себе немцев более воспитанными и вежли-
выми людьми – по сравнению с россиянами (6%): "Немцы культурные, а мы – 
нахалы", "немцы интеллигентнее", "они более цивилизованные". Надо отметить, 
что россияне не считают себя совсем некультурным народом, все зависит от то-
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го, с кем они себя сравнивают. Так, в одном из предыдущих опросов, говоря 
об американцах, респонденты подчеркивали, что Россия более культурная стра-
на, а эпитет "нахалы" относился уже не к собственному народу, а к американ-
цам1. 

Некоторые россияне считают, что немцы "отличаются порядочностью", в то 
время как "русские стали больше жуликами" (1%) 

Наиболее отрицательной чертой немцев респондентам представляется жесто-
кость (4%): "немцы – садисты", "патология жестокости у немцев", "немцы бо-
лее злые, чем русские", "мы более человечные", "жалостливые". 

Немецкая бережливость (2%) не получила у респондентов однозначной оценки. 
С одной стороны, звучит одобрение: "немцы бережливые хозяева, а мы – нет", 
они "экономные". С другой стороны, эти качества не всегда вызывают симпа-
тию: "немцы жмоты, расчетливые", "скупые", в то время как мы сами – "душа 
на распашку". 

Консервативность, приписываемая немцам (2%), как правило, оценивается рес-
пондентами нейтрально. Однако в одном высказывании встречается интересный 
антоним слову "консерватизм": "он [немец] консерватор, а мы – лоботрясы".  

Участники опроса видят различия между россиянами и немцами не только в ха-
рактерах. О том, что немцы "живут лучше и богаче", а "мы живем хуже", гово-
рится в 11% ответов.  

Культурные различия между россиянами и немцами подчеркивались в 7% отве-
тов. В большинстве случаев эти ответы носили безоценочный характер: "евро-
пейская и азиатская культуры, разные корни", "культура разная". Тем не менее, 
некоторые респонденты говорили, что у немцев "выше уровень культуры". 
О существовании "языкового барьера" между двумя народами упоминают 7% 
участников опроса. Кроме того, респонденты говорили о различном "отношении 
к жизни" и "менталитете" (2%), а также о "разном жизненном укладе" (2%). 

 

                                              

 
1 Общероссийский опрос населения ФОМ 17-18 февраля 2001 года. 
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НЕКОТОРЫЕ ЛЮДИ ВЫРАЖАЛИ УДОВЛЕТВОРЕНИЕ ТЕМ, ЧТО США В КАКОЙ-ТО МЕРЕ "СПРАВЕДЛИВО НАКАЗАНЫ".    
ВЫ ЛИЧНО ИСПЫТАЛИ ИЛИ НЕ ИСПЫТАЛИ ЧУВСТВО УДОВЛЕТВОРЕНИЯ, И ЕСЛИ ИСПЫТАЛИ, ТО ЭТО ЧУВСТВО БЫЛО СИЛЬНЫМ ИЛИ СЛАБЫМ? 

удовлетворения не было   72 77 59 68 75 74 69 75 73 74 70 75 71 73 68 75 71 71 72 64 76 71 73 64 78 75 73 74 55 76 70 81 72 77 77
сильным   7 5 14 9 7 7 8 7 7 7 8 7 6 9 7 6 10 6 10 10 8 5 7 9 2 6 11 6 25 5 7 3 8 4 3
слабым    15 12 22 18 13 14 17 13 15 15 15 12 16 14 19 12 14 20 14 26 12 13 15 20 15 14 9 16 12 15 18 12 15 15 15
затрудняюсь ответить 5 5 6 5 6 5 6 5 5 4 6 6 7 3 5 6 6 3 3 0 4 12 5 7 5 5 8 4 8 4 4 4 5 3 4

ВЫ ВИДЕЛИ ИЛИ НЕ ВИДЕЛИ ПО ТЕЛЕВИЗОРУ ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА В.ПУТИНА В СВЯЗИ С ТЕРРОРИСТИЧЕСКИМИ АКТАМИ В США? И ЕСЛИ 
ВИДЕЛИ, ТО ВАМ ЭТО ВЫСТУПЛЕНИЕ ПОНРАВИЛОСЬ ИЛИ НЕ ПОНРАВИЛОСЬ?   

выступления Путина не видел(-а)   30 25 39 30 26 32 30 31 33 32 26 33 33 30 19 42 27 21 28 30 27 38 22 25 26 37 35 31 52 20 21 18 25 18 16
понравилось    55 66 43 55 59 53 54 56 48 56 60 54 53 57 56 48 60 58 62 54 55 51 57 60 64 55 61 49 32 59 54 63 45 61 69
не понравилось 8 4 11 8 10 8 10 7 10 8 7 4 7 8 16 6 6 11 10 6 10 5 11 8 6 5 2 12 11 12 16 7 17 12 6
затрудняюсь ответить 7 5 7 7 5 7 6 7 8 5 7 8 7 5 9 4 6 10 0 10 7 6 10 7 5 3 2 9 6 10 9 11 13 9 9
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Открытый вопрос: 11 сентября в США произошла серия террори-
стических актов. Если Вы знаете, что в США были совершены 
крупномасштабные теракты, то опишите, пожалуйста, пережи-
вания, мысли, чувства, возникшие у Вас, когда Вы об этом узна-
ли. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Жалость, сочувствие к простым людям 50 
• "Плачу – так жалко людей: детей, матерей, стариков"; "слезы катятся: жалко де-

тей, взрослых – сколько же будет калек?"; "очень расстроилась"; "боль"; "с сожа-
лением отношусь – людей много погибло, невинных людей"; "было очень больно, жал-
ко людей; это такая трагедия, к которой равнодушным нельзя остаться"; "рас-
стройство – всю ночь не мог заснуть"; "была потрясена до глубины души бесчело-
вечностью этого акта"; "большое сочувствие к погибшим"; "боль, сострадание, 
жаль невинных людей"; "боль, жалко народ"; "я много повидал в жизни, но такого 
никогда не видел, жаль людей, невинные люди пострадали"; "ревела белугой – жалко 
людей"; "боль, сострадание, воспоминание о наших"; жалко, что люди погибли"; 
"скорбим по погибшим людям". 

 

  
Страх, ужас, тревога 21 
• "Кошмар"; "фильм ужасов"; "была в ужасе"; "ужаснулась"; "чувство тревоги"; 

"страх, что это может повториться"; "игра с огнем, очень страшно"; "испуг"; 
"испугался – такое может и у нас произойти"; "в первую секунду я не поверила, 
а потом – ужас"; "испугалась, что начнется война, очень боюсь терактов в Рос-
сии"; "страх за детей"; "страшно за нас, события жуткие". 

 

  
Шок, потрясение 9 
• "Было шоковое состояние"; "я была потрясена, сбываются библейские писания"; 

"оторопь"; "волосы дыбом встают"; "жуткое что-то"; "шок, бред, не верила в про-
исходящее". 

 

  
Возмущение, негодование 6 
• "Злость на тех, кто это сделал"; "чувство возмущения безнаказанностью террори-

стов"; "негодование к террористам"; "гнев, возмущение"; "террористов нужно раз-
рывать на куски"; "шквал негодования на дикость содеянного; это – бандитские вы-
ходки"; "чувство злости"; "оборзели террористы, возмущение"; "я бы задавил тер-
рористов своими руками"; "чувство бешенства: столько людей погибло! К чему при-
дет мир?!"; "чувства негодования – кто же сделал?!". 

 

  
Это было закономерно и станет уроком для США 6 
• "Возмездие за все дела, что они раньше совершали"; "их просто наказали за все"; 

"чувства такие: получили должок"; "закономерность"; "было предчувствие такого 
события"; "я считаю, что это должно было произойти, что это возмездие, так им 
и надо; нисколько не жалко: они давно на это нарывались"; "этого и следовало ожи-
дать за их безнаказанное действие в мире"; "американцы достали всех"; "я доволен, 
что пробомбили США"; "им это положено, Путин предупреждал, что надо бороть-
ся всем миром, только людей жаль"; "я ликовал, так им и надо, прищучили их"; "за 
Югославию, за Ирак возмездие – они наказаны"; "это должно было рано или поздно 
случиться, к этому шло". 

 

  
Безразличие 2 
• "Никаких эмоций"; "никаких чувств"; "все спокойно, нет никаких эмоций"; "безраз-

лично – как фильм"; "мне все по барабану"; "не было никаких переживаний". 
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Предчувствие войны 1 
• "Это приведет к Третьей Мировой войне"; "очень неожиданно – начало Третьей 

Мировой войны"; "предчувствие очень даже нехорошее – недолго до Третьей Миро-
вой войны"; "думал, война уже началась"; "предчувствие Третьей Мировой"; "начи-
нается война"; "мировая война может начаться"; "новая война". 

 

  
Чувство бессилия и беспомощности 1 
• "Бессилие перед этим беспределом"; "чувство безысходности"; "бессилие"; "что ни-

кто не защищен"; "беспомощность, беззащитность"; "безнадежность". 
 

  
Другое 1 
• "Нужно укреплять свою страну, чтобы на нас так же не напали"; "разгул терро-

ризма"; "подумал сразу, что это дело рук мусульман"; "не надо такие высотные 
здания строить"; "нужно помочь"; "неожиданно"; "больше жертв, чем обычно"; 
"меня очень интересовал курс доллара у нас – как это повлияет на наше благосос-
тояние". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 14 
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Комментарий 

Через несколько дней после террористической атаки на Нью-Йорк и Вашингтон 
респондентам задали открытый вопрос: "Если Вы знаете, что в США были со-
вершены крупномасштабные теракты, то опишите, пожалуйста, свои пережива-
ния, мысли, чувства, возникшие у Вас, когда Вы об этом узнали". Затруднились отве-
тить на этот вопрос 14% респондентов. 

Подавляющее большинство россиян (77%) испытали жалость, сочувствие 
к людям, страх, ужас, шок, потрясение, возмущение, негодование, а также чув-
ство бессилия, беспомощности и безысходности. Вот некоторые из типичных 
высказываний: "плачу, так жалко людей – детей, матерей, стариков"; "боль"; 
"была потрясена до глубины души"; "страх, что это может повториться"; 
"шок, бред, не верила в происходящее"; "я бы задавил террористов своими ру-
ками"; "террористов нужно разрывать на куски"; "беспомощность, безза-
щитность"; "безнадежность". 

Однако 8% опрошенных восприняли все увиденное безразлично-отстраненно, 
некоторые – даже со злорадством ("все спокойно, нет никаких эмоций"; "мне все 
по барабану"; "американцы достали всех"; "это возмездие, так им и надо"; "я 
ликовал... – прищучили их"). 

Респондентам был задан и закрытый вопрос: "Некоторые люди выражали удов-
летворение тем, что США в какой-то мере "справедливо наказаны". Вы лично 
испытали или не испытали чувство удовлетворения, и если испытали, то это 
чувство было сильным или слабым?". Отвечая, 72% россиян заявили, что не испыта-
ли удовлетворения. Сильное удовлетворение испытали 7% опрошенных, слабое – 
15%. Наибольшая доля "удовлетворенных" оказалась среди сторонников Г. Зюганова 
– 36%. 

Как известно, В. Путин первым из мировых лидеров принес соболезнования 
американскому народу. Около трети опрошенных не видели это выступление 
(30%), почти всем остальным (55%) оно понравилось. 

Негативно оценили выступление В. Путина 8% опрошенных. Среди тех, кому 
оно не понравилось, 41% выразили удовлетворение тем, что США "справедливо 
наказаны". 
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9 СЕНТЯБРЯ В БЕЛОРУССИИ СОСТОЯЛИСЬ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ. ПРЕЗИДЕНТОМ ВНОВЬ 
БЫЛ ИЗБРАН А. ЛУКАШЕНКО.  ВЫ ЛИЧНО ДОВОЛЬНЫ ИЛИ НЕ ДОВОЛЬНЫ ТЕМ, ЧТО 

А.ЛУКАШЕНКО ПОБЕДИЛ НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ, ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО?  

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫБОРЫ В БЕЛОРУССИИ ПРОШЛИ ЧЕСТНО, БЕЗ НАРУШЕНИЙ, ПРИ 
ПОДСЧЕТЕ РЕЗУЛЬТАТОВ НЕ БЫЛО ПОДТАСОВОК. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫБОРЫ ПРОШЛИ 

С НАРУШЕНИЯМИ, А РЕЗУЛЬТАТЫ БЫЛИ ПОДТАСОВАНЫ. 
С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 
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9 СЕНТЯБРЯ В БЕЛОРУССИИ СОСТОЯЛИСЬ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ. ПРЕЗИДЕНТОМ ВНОВЬ БЫЛ ИЗБРАН А. ЛУКАШЕНКО.  
ВЫ ЛИЧНО ДОВОЛЬНЫ ИЛИ НЕ ДОВОЛЬНЫ ТЕМ, ЧТО А.ЛУКАШЕНКО ПОБЕДИЛ НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ, ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО?  

доволен(-на) 39 39 62 31 44 43 41 37 23 40 52 46 33 41 41 36 47 38 42 36 38 42 37 51 43 41 44 33 19 35 40 31 22 36 46
мне это безразлично 42 44 28 46 39 40 40 43 54 39 32 42 47 37 36 46 36 39 35 39 45 43 43 31 38 42 50 44 46 33 24 40 45 29 25
не доволен(-на) 12 11 2 15 10 10 12 11 15 14 7 5 12 13 16 10 10 14 14 15 10 8 12 14 9 10 7 14 19 25 27 23 28 25 23
затрудняюсь ответить 8 6 8 8 7 7 7 9 8 7 8 7 8 8 7 8 8 8 9 9 7 7 8 4 10 7 0 8 16 7 8 6 5 10 7

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫБОРЫ В БЕЛОРУССИИ ПРОШЛИ ЧЕСТНО, БЕЗ НАРУШЕНИЙ, ПРИ ПОДСЧЕТЕ РЕЗУЛЬТАТОВ НЕ БЫЛО ПОДТАСОВОК. ДРУГИЕ 
СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫБОРЫ ПРОШЛИ С НАРУШЕНИЯМИ, А РЕЗУЛЬТАТЫ БЫЛИ ПОДТАСОВАНЫ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ 

СОГЛАСНЫ? 

с первым  38 39 50 35 39 39 41 34 30 35 46 43 34 37 41 35 42 40 37 41 36 39 35 46 35 42 33 36 30 29 30 28 20 25 40
со вторым 24 25 15 29 23 21 24 24 27 27 19 13 25 27 29 23 22 25 25 26 26 17 25 21 17 19 32 27 55 34 34 35 39 38 27
затрудняюсь ответить 38 36 35 36 38 40 35 42 43 38 35 43 41 36 30 41 36 35 38 33 37 44 40 34 48 40 35 37 15 37 36 37 41 37 33
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Открытый вопрос: Как Вы считаете, какие последствия для России 
будет иметь переизбрание А. Лукашенко президентом Белорус-
сии? 

 

40

1

10

7

17

13

14

51

1

5

8

11

11

14

0 10 20 30 40 50 60

Нет  ответа, ответ  не на тему

Другое

Негативные последствия

Объединение России и Белоруссии

Никаких последствий, ничего не изменится

Положительная оценка последствий в  целом

Укрепление отношений, сближение стран

Москва Россия



Темы Белоруссия 

№ 035 (621) Опрос 15-16 сентября Л - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Укрепление отношений, сближение стран  14 
• "Развитие сотрудничества, общие цели"; "откроются границы"; "дружить 

будут Лукашенко с Путиным и наши страны"; "будем сотрудничать"; "ря-
дом будет надежная, дружественная страна"; "не будет конфликтов, будут 
развиваться отношения"; "братские народы будут больше дружить"; "бли-
же народы будут"; "мы партнеры, будет продолжение интеграции"; "он 
стремится жить вместе, будут связи укрепляться между Россией и Белорус-
сией"; "продолжение начатых совместно с Путиным реформ"; "взаимопо-
мощь России и Белоруссии, торговые связи, сближение народов"; "будут раз-
виваться экономические и дружеские отношения"; "будем продолжать на-
лаживать связи"; "больше интеграция и взаимопонимание". 

  

   
Положительная оценка последствий в целом  11 
• "Последствия будут хорошие"; "только в положительную сторону обоим го-

сударствам"; "благоприятные"; "будет для России лучше"; "будет только хо-
рошо"; "должно быть все нормально, такой мужик хороший"; "более хоро-
шие, если сравнивать с тем, что может быть при победе оппозиции, Гонча-
рика, например, который настроен антироссийски"; "это хорошо для Рос-
сии"; "больше положительного, чем отрицательного"; "положительное: он 
с Путиным дружит". 

  

   
Никаких последствий, ничего не изменится  11 
• "Будет так же"; "для России все равно"; "будет все по-старому"; "все будет 

так же, как и до сегодняшнего дня"; "ничего ни улучшится, ни ухудшится"; 
"никаких последствий – у нас свое независимое государство"; "не думаю, что 
наша страна зависит от Белоруссии, чтобы иметь последствия"; "все будет, 
как и раньше"; "для нас ничего не изменится"; "никаких – он от нас далеко"; 
"все остается на том же уровне"; "он большой роли для нас не играет"; "не 
будет никаких изменений, а это уже неплохо для России"; "никаких, хуже бу-
дет им"; "все будет, как обычно"; "на России это не отразится"; "важных 
изменений не будет"; "что было, то и будет". 

  

   
Объединение России и Белоруссии  8 
• "Будет снова Союз"; "будет общий Союз"; "Лукашенко воплотит свою идею 

об объединении двух стран"; "будут изменения в связи с объединением"; "бу-
дем объединяться с Белоруссией"; "быстрее объединимся с Белоруссией"; "по-
ложительные: будет единый Союз, Лукашенко должен стать президентом 
Союза"; "возможно, объединятся в единое государство"; "объединимся, как 
раньше"; "он больше будет стараться проводить действия по объединению 
с Россией, он является инициатором"; "Белоруссия должна к нам присоеди-
ниться"; "он заинтересован в объединении с Россией, и это хорошо"; "воссо-
единение России и Белоруссии". 
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Негативные последствия  5 
Отрицательные оценки последствий в целом 4  
• "Плохие, потому что Лукашенко – современный Гитлер"; "лучше не будет"; 

"давление на Россию со стороны Белоруссии"; "ничего хорошего не будет, все 
развалилось и уже не наладится"; "отсоединилась бы Белоруссия от нас"; 
"будет вообще гиблое дело"; "будет хуже России"; "ничего нам хорошего от 
них не будет, скорее всего"; "лишняя головная боль для нас"; "Запад против 
Лукашенко, потому и России будет трудно"; "отрицательные – иметь тако-
го союзника; лучше порядочнее кого-нибудь"; "ничего хорошего не будет, не 
нужно нам такое объединение". 

  

Отрицательные экономические последствия 1  
• "Это наши иждивенцы"; "нашу экономику потянут назад"; "падение курса 

рубля"; "долг за газ не отдадут, придется им опять помогать"; "бедная Рос-
сия – не отдадут долги за газ и свет"; "для торговли это плохо, так как Лу-
кашенко будет поддерживать наглость белорусов"; "придется России вкла-
дывать средства в Белоруссию, а толку не будет никакого все равно"; "не 
лучшие – нам самим не хватает, а теперь Белоруссию тащить на себе"; "они 
сядут нам на шею"; "хуже, тормозит экономику России"; "они не работают, 
мы им даем кусок хлеба". 

  

   
Другое  1 
• "Неизвестно, что будет"; "каждая страна будет за себя жить"; "может, 

молоко и сметана хорошие будут из Белоруссии"; "поживем – увидим"; "бу-
дет марионеткой в наших руках". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  51 
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Комментарий 

Недавние президентские выборы в Белоруссии закончились с прогнозировав-
шимся результатом: главой страны вновь был избран А. Лукашенко. Удовлетво-
рение по этому поводу выразили 39% респондентов, неудовольствие – 12%, 
а 42% опрошенных заявили, что данное событие им безразлично. 

Наибольшую радость победа белорусского лидера доставила электорату 
Г. Зюганова (62%). 

Какие же последствия для России будет иметь переизбрание А. Лукашенко Пре-
зидентом Белоруссии? Не смогли ответить на этот открытый вопрос 
51% респондентов. Остальные ожидают чаще всего (32%), что победа 
А. Лукашенко повлечет за собой укрепление отношений, сближение стран, даль-
нейшую интеграцию, ведущую к полному объединению. 

Считают, что "важных изменений не будет", 11% респондентов. 

А 5% выражают недовольство, утверждая, что Белоруссия при этом Президенте 
останется "нашим иждивенцем", что "они сядут нам на шею" и вообще – 
"тормозят нашу экономику". Данная группа опрошенных мечтает не об инте-
грации, а о независимости "от такого союзника" ("отсоединилась бы Белорус-
сия от нас"). 

На вопрос о честности выборов затруднились ответить 38% россиян, ровно такая 
же доля считает, что выборы прошли честно; 24% опрошенных полагают, что 
имели место нарушения, а результаты выборов были подтасованы. 

 



 Пояснения 

№ 035 (621) -iii- © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Пояснения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказывания. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 

 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: “Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из пе-
речисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?” 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”: 

 оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос; 
 адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или 
"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 

 неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 
оба вопроса. 

 Тип места жительства: 
 мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
 большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
 малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки город-
ского типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 

К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-исследова-
тельских организаций, сотрудники негосударственных, частных экспертных или 
консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социологические 
и PR-службы и т.д.). Эти люди не занимают должности в административном ап-
парате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп 
и других временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 

К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 

Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по спе-
циальной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белгород-
ской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Ива-
новской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижегородской, 
Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Туль-
ской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Краснодарского 
и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Башкортостан, Та-
тарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз 
с помощью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на 
экране по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отноше-
ние респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не инте-
ресно", во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – 
по шкале "доверяю / не доверяю". 
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Форма представления. Реакция респондентов на ТВ-фрагменты отражается 
в виде кривых, усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." 
и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого 
значения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздействия 
этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т.д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 

 




